

Hemos publicado con gran placer algo relativo a la actuación de los jóvenes de Acción Católica en los frentes. No nos ha sorprendido puesto que lo esperábamos. Los que llevan a Cristo en el corazón tenían que ser buenos patriotas y realizar proezas en esta empresa que, por servir a El y por servir a España, acometió el Generalísimo. Y la mayor proeza es esa de reconstituir al soldado y la de proclamar como supremo ideal el de hacer a España digna de Dios, y como aspiración y ambición nobilísima la de ganar para Cristo toda la juventud.

Estas juventudes españolas son las que, en frase de Pemán actúan como caballeros andantes de la mística del movimiento, de este movimiento español que no necesitó inventar fórmula alguna que uniese y diese concreción, porque aquí había un núcleo central y unitario que lo absorbía y lo fundía todo de manera tan espontánea y natural, como espontánea y natural surgió la fórmula de algo evidente que escribieron las familias de los caídos: "muerto por Dios y por España".

Porque España o es Dios o no es nada. España fué de Dios durante siglos. Por la fe peleó y por la fe cruzó los mares y ganó continentes. Junto a la espada marchó siempre la Cruz, y a la sombra de ésta aquella no se mancilló nunca con vilezas, sino que siempre estuvo al servicio de un ideal cristiano.

Fuimos eso, nacimos para eso, a eso nos llama Dios, y sólo cuando olvidándonos de El últimos andar por nuestra propia cuenta, embaucados por el error brillante y atraente que entroniza la revolución, sólo entonces declinó nuestra estrella hasta llegar a lo hondo del Febrero del año 36.

Tenemos, como dice Pemán, un compromiso de originalidad. El de que España sea España y no copia o caricatura de otros pueblos. Por habernos vestido a la europea, arrebucando las nobles hopalandas castellanas, y tímidos a caer en máscaras los que nacimos para ser nobles señores. Hay, pues, que "recrear" a España. Que vuelva a ser y que vuelva al sentido cristiano que le es por naturaleza necesario. Hay que dar un contenido de fe a todo nuestro sistema político o social a fin de que nuestras actitudes heroicas, nuestras hazañas, nuestras ansias de superación, todo cuanto puede llevarnos al esfuerzo o a la actitud "sobrehumana", tenga una dote religiosa que no la haga borrar lo "inhumano", como dice Pemán.

Y en esta empresa, los jóvenes católicos, paladines de la única realza indiscutible, de la de Cristo, pueden hacer a España un servicio eminente.

Washington predica la paz, pero negocia con la guerra

En un solo mes ha exportado material bélico por valor de 530.000 dólares

WASHINGTON, 10. — Según datos oficiales comunicados a la Prensa por el Departamento de Comercio Exterior, los Estados Unidos han exportado durante el pasado mes de diciembre de 1937 aviones y material de guerra por valor de 280.000 dólares con destino al Gobierno chino, y material similar por valor de 250.000 dólares para el Japón.

Ayer se celebró la primera reunión de la Conferencia tripartita de Budapest

Entre los problemas a tratar se encuentran la retirada de Italia. La Sociedad de Naciones, la solución del problema danubiano y el reforzamiento del eje Roma-Berlín

BUDAPEST, 10. — Anoche llegaron a esta capital el Conde Ciano, el capitán de la Flota de Bucares y el ministro de Negocios Extranjeros, los cuales participarán en la Conferencia de los países signatarios del protocolo de Roma, que hoy ha comenzado sus sesiones.

Las ilustres personalidades fueron recibidas en la estación por el presidente del Gobierno húngaro, los ministros y los embajadores de Italia y Austria. Las calles de Budapest están adornadas con banderas de Austria, Italia y Hungría. A las nueve de la mañana el ministro de Negocios Extranjeros de Italia, Conde Ciano, se trasladó a Palacio para firmar en los registros protocolarios y saludar al Regente de Hungría, Almirante Horthy.

A las diez, el Conde Ciano y Buchsening depositaron sendas coronas de flores en la tumba del soldado desconocido. Después el ministro italiano fué al cementerio donde reposan los restos mortales de los italianos caídos en la Gran Guerra. En este lugar se le rindieron honores militares. Ciano depositó una corona al pie del monumento erigido a la memoria de sus compatriotas, y después saludó al estío fascista.

LA PRIMERA REUNION

BUDAPEST, 10. — Esta tarde se celebró la primera reunión de la Conferencia tripartita. París y Londres se interesan vivamente por los resultados de la misma.

El Ideal Gallego

La Coruña. Año XXII. Núm. 6.777

MARTES, 11 DE ENERO DE 1938

4.017 huelgas en los Estados Unidos durante el año 1937

NUEVA YORK.—Una información de la Oficina del Trabajo de Washington pone de manifiesto que durante el año 1937 la nación ha debido soportar el mayor número de huelgas de toda su historia. Hubo que lamentar 4.017 huelgas en las mayores industrias del Estado. Durante las huelgas de mayor importancia los obreros han perdido en total 23.500.206 jornadas de trabajo.

Avenida de Rubina, 10. T. Dirección y Redacción 1177. Administración 1548

El enemigo es castigadísimo en el sector de Teruel

¡Qué bien oye la radio en tu casa confortable! Pero mientras tú estás ahí, caliente, unos soldados de España están a 14 bajo cero en los frentes. ¡No serás capaz de hacer algo para mitigar un poco su frío? Envía una prenda cualquiera a Frentes y Hospitales.

Llueve y nieva en los frentes y en las trincheras llenas de barro vigilan unos hermanos tuyos que se juegan la vida a cada instante. Por ellos y para ellos entrega en Frentes y Hospitales una prenda de abrigo.

Dejaron su casa y su familia y se fueron al parapeto a pasar frío y privaciones. ¿Cómo pagas tú ese sacrificio? Sé generoso y entrega cuantas prendas de abrigo puedas al Abrigo del Combatiente.

Nada te falta. Tienes casa, familia y haces tu vida normal y tranquila. Pero para que esto ocurra ha sido necesario que otros hermanos tuyos muriesen en los frentes y que otros estén ahora en los parapetos. Recuérdale, y entrega a Frentes y Hospitales todo lo que puedas.

Madre coruñesa: Tu hijo está en el parapeto pasando frío. Tus manos tejieron ropas de abrigo para él. Pero piensa que hay otros que no tienen madre y que también necesitan abrigarse.

La reina Alejandrina de Dinamarca gravemente enferma

COPENHAGUE, 10.—Después de la operación a que fué sometida el domingo la Reina Alejandrina de Dinamarca, a causa de una infección intestinal, en el transcurso de la noche su estado se agravó de tal manera, que el Rey decidió esta mañana reunir a todos los familiares a la cabecera del lecho de la augusta enferma.

El Rey condecora a la mecanógrafa de Edea

LONDRES.—Entre las personas a las que el Rey de Inglaterra ha distinguido confiriéndole títulos, honores y condecoraciones, figura la señorita Mary Frenich.

Esta no es más que la mecanógrafa de Edea y no tiene más mérito que el de haber servido al diplomático inglés durante dos años.

En contraste a esto, algunos periódicos señalan cierto número de personas que bien merecen una exaltación oficial honorífica. El "Daily Express" cita a Miss Batten, que bató el record Australia-Inglaterra; del campeón Yaton, campeón de carreras automovilísticas y tantos otros hombres y mujeres de Inglaterra que se han esforzado por exaltar el prestigio británico.

Sólo en los alrededores de la Estación tuvo más de cien muertos

SALAMANCA, 10.—Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día de hoy: Continúa la batalla de Teruel. Varios ataques en la inmediación de la estación fueron rechazados, abandonando el enemigo más de cien muertos.

Otros intentos de reacción sobre nuestras líneas fueron deshechos en su iniciación. Nuestras posiciones al Sur de La Muela persiguieron al enemigo cuando éste intentaba infiltrarse entre nuestros puestos haciéndole abandonar más de cincuenta muertos.

Un ataque a la cota 1.076 fué deshecho por nuestras ametralladoras.

Salamanca, 10 de enero de 1938. Segundo Año Triunfal.

De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor FRANCISCO MARTIN MORENO.

La verdad de Teruel

Más de treinta mil bajas han sufrido los rojos

Las fuerzas nacionales que habían conquistado la Muela de Teruel y alturas al suroeste, llegaron a la ciudad en la fecha que oportunamente se comunicó en el parte oficial del Cuartel General del Generalísimo, continuando parte de ellas su avance y estableciendo contacto con algunos núcleos defensores.

La situación del enemigo, filtrado en los barrios al Este de Teruel y alturas de Santa Bárbara y Mansueto, obligaba a las tropas nacionales a la maniobra, y mientras ésta se desarrollaba victoriosamente, a pesar de la crudeza del tiempo, con 14 grados bajo cero y el obstáculo que constituía la nieve, el enemigo era desalojado de sus distintas posiciones y las tropas nacionales, completando la maniobra, rodeaban al que había quedado en los barrios citados.

En este estado las cosas y cuando la posición era más firme, la flaqueza, la impericia, o la traición del coronel Rey le llevó a engañar a un grupo de oficiales y a espaldas de sus tropas pactó con el enemigo, diciendo a los suyos lo siguiente: "Rindo mi puesto porque las fuerzas nacionales que venían a liberarnos están copadas y por tanto la resistencia es inútil".

En aquella hora, la traición estaba consumada. Un grupo de oficiales y tropas tan sorprendidos como indignados por aquel acto, se negaron a seguirle y salieron del edificio donde ocurría, insultando a los traidores y rompiendo el cerco llegaron a las posiciones nacionales más inmediatas.

Estos bravos españoles, por las informaciones que han traído a

nuestro bando, aclaran cómo por órdenes incomprensibles de aquel jefe fueron abandonadas antes, sin lucha, muchas de las posiciones inmediatas a la plaza y cómo también al refugiarse en ella no supo o no quiso establecer una defensa organizada.

Este mismo jefe, cuando aquellos heroicos soldados rompían el cerco, ofrecía el espectáculo indigno de reunirse con el comisario y el jefe rojos, al parecer amigos suyos, bebiendo coñac.

Este desdichado incidente de la huida de Teruel (por lo demás heroica y magnífica en cuanto a nuestras tropas se refiere) en nada altera las circunstancias de la batalla que en aquel frente se está librando, debiéndose hacer notar que ni una sola de las posiciones conquistadas por nosotros ha sido perdida y que en muchos puntos nuestras líneas rebasan en algún kilómetro las líneas de las antiguas posiciones, siguiendo en nuestro poder el núcleo interesante de comunicaciones.

Un detalle que refleja el elevado espíritu de nuestros soldados, en contraste con aquella lamentable conducta de su jefe, es que cuando se estaba ultimando la cobarda retirada, penetró en el local donde ésta se producía un falangista que, animoso y esforzado, apostrofó al jefe y al comisario rojo y con arrogancia gritó: ¡España, España, España, que los soldados contestaron con entusiasmo, ¡Una Grande y Libre!, y uniéndose al grito de ¡Arriba España! con varios oficiales, rompieron el cerco del edificio y se unieron a las tropas nacionales.—ALMUDEVAR.

El Regente de Hungría, Almirante Horthy

La moneda más grande del mundo

STOCKOLMO (CE).—La moneda más grande del mundo, de 15 kg. y medio de peso y de 62,2 cm. por 34,2 de dimensión, no nos la ha traído Caliver de su viaje al país de los gigantes, sino que fué sencillamente enviada en Stockolmo—dice la Agencia Central-europea—en un paquete durante el reinado de Carlos Gustavo asignándole un valor de un octavo de "aler" (1 peseta aproximadamente). La materia empleada fué el cobre porque ya entonces se habían agotado completamente las minas de plata y de oro suecas. A causa de su peso esta moneda que iba a batir hasta hoy el record entre las monedas, fué pronto retirada de la circulación. Un ejemplar, que se considera único, se subastará próximamente en la Stockolmo, (Central-europa).

Los cientos de cadáveres que los rojos están dejando frente a nuestras líneas les habrá convencido del final que les espera en la batalla de Teruel

La ciudad ha llegado a la cumbre del heroísmo durante los veintitrés días de asedio

Crónica del enviado especial de EL IDEAL GALLEGO

FRENTE DE TERUEL, 10.—El enemigo ha dado estos días, estos días menos fríos en el ambiente, pero que pasaron en el ambiente como ninguno en la expectación de lo inesperado, tremendas pruebas de alguna actividad. Frente a nuestras líneas, los rojos se sintieron poseídos de un arrebato de suficiencia que deriva de su circunstancial entrada en los primeros reducidos de la ciudad aragonesa y atacó nuestras posiciones del frente interior. Intentaron ayer cortar la línea del sector Sur, en las primeras posiciones de Villastar y últimas de La Muela, e intentó también la ruptura por el flanco izquierdo con vista a reconquistar las posiciones altas de Celadas, estratégicamente situadas y que, como ya dije en otra ocasión, las primeras pertenecían al núcleo de fortificaciones que siempre existieron en poder de los marxistas y sobre las cuales ya pusieron sus pies los soldados de España. Fué en vano toda tentativa:

de operaciones queda condensada en las líneas anteriores. Queda, no obstante, mucho espacio para hablar de Teruel y del último gesto de sus defensores; para hablar del convento de Santa Clara, por ejemplo, donde un puñado de hombres resistieron un día y otro todos los ataques desesperados del marxismo impotente y donde los mismos héroes supieron morir entre los montones de ruinas a que quedaba reducido el edificio luego de la explosión de una mina; queda mucho que hablar del Seminario y su defensa, del Gobierno civil, del Banco de España, de todos, absolutamente todos los reducidos turolenses que fueron a lo largo de veintitrés días el más insólito baluarte del heroísmo nacional.

Para hoy algo que nuestra pluma no puede dejar en el tintero: hay el gesto de un hombre solo hombre vacilante entre cientos de héroes anónimos que día a día con la materialidad de la magnífica gesta, pero que elevó hasta el último grado la escala de sublimidad que rodea el hecho de Teruel. Ese hombre, el coronel Rey uno de los jefes de

respondió el hombre de la flaqueza con un gesto de mal español. Pactó la entrega de su sector al enemigo, empleando para ello la malicia y la mentira en un intento forzado de convencer a los valientes a sus órdenes. Dirigiéndose a sus soldados les dijo:

—Es necesario rendirse porque las tropas de Franco no podrán llegar nunca hasta aquí. Están cercadas. Les voy a alentar esto a los soldados y a sus ejemplares oficiales, les hizo reaccionar debidamente, hasta el punto de efectuar una salida por entre las filas rojas que ya penetraban en mandadas por las primeras calles. Aquellos valientes consiguieron llegar hasta nuestras posiciones. Los soldados y sus jefes sabían que aquello no era cierto. Sentían la proximidad de los combates y oían el fragor de los combates y sus corazones latían ya al unísono de otros corazonas esforzados que muy pronto les darían un abrazo fraternal. El coronel Rey lo sabía también y, sin embargo, entregó la posición y traidor a España.

No se amilanaron por esto los defensores de los demás reducidos. No sufrió la moral elevadísima de los defensores del Seminario, del Banco de España y los de otros subsectores, todos los cuarteles, aun conociendo la cobardía del único hombre que flaqueó en Teruel, continuaron en sus puestos dos días más. Tenedo bien presente: dos días más, cuarenta y ocho horas de lucha continua, de superación de valor y esfuerzo sublimo ante un enemigo cien veces superior, hasta que apenas quedaban unos cientos de abnegados que supieron retirarse serena y ordenadamente sobre nuestras líneas.

El gesto de un hombre de ánimo flaco y enérgico patriotismo trajo la pérdida material de un reducido, de unos metros de terreno dentro de un santuario de heroísmo, pero trajo también el último gesto magnífico de unos defensores de epopeya.

No, Teruel no ha sido vencido nunca porque no puede ocurrir su hazaña: una victoria rayguítica que tiene por base el engaño y la cobardía de uno sólo de sus defensores. Para nosotros y para vosotros, lectores, Teruel sigue tan invicto y tan sagrado como en cualquiera de los días de sus gloriosos afanes defensivos.

JUAN ALBERTI.



Un puesto de artillería nacional en plena operación

nuestras fuerzas supieron rechazar absolutamente todos los ataques, no limitándose a defender sus puestos, sino que persiguieron a los rojos, puestos en fuga una y otra vez, tantas como intentaron atacar.

En el empeño el enemigo dejó abandonados varios centenares de muertos, 43 prisioneros y algún tanque averiado. Todo esto por lo que se refiere al día de ayer, domingo.

Hoy no se registró un ataque generalizado a toda la línea, como en el día de ayer, sino únicamente a las posiciones de Villastar y primeras casas del barrio de la estación. Por la mañana el ataque fué preparado con artillería y tanques, sin llegar a decidirse la infantería bermeja, que apenas asomaba la cabeza fuera de sus refugios era batida contundentemente por los nuestros. Pero en la tarde, acaso por recibir órdenes terminantes, el enemigo se decidió a salir de las márgueras y trató de filtrarse por el mismo sector, aprovechando los declives de la cota 1.076. Entonces tuvieron ocasión los rojos de comprobar cómo la solidez de nuestras líneas es inabarcable y cómo nuestro frente, desaparecida esa urgencia momentánea de completar la liberación de la plaza, ha adquirido una unidad y un engarce tan perfecto y absoluto, que es y será inútil cuanto intenten para cortarlo.

En cambio, los cientos de muertos abandonados por la mañana y el número de ellos que no lograron dar más de un paso fuera de sus trincheras por la tarde les habrá llevado al ánimo la más completa convicción sobre su futuro en esta batalla.

A última hora, después de rechazado el ataque sobre La Muela, nuestras fuerzas persiguieron a los restos de los atacantes que acabaron de ser desahucados por la artillería, eficientísima en la labor de deshacer todas las concentraciones a retaguardia.

LA BOCHORNOSA EXCEPCION

Todo lo que hubo ayer y hoy

la plaza primero y de uno de los sectores después, fué con su gesto de cobardía y traición el único causante de la sorpresa que llegó a nuestros oídos en la tarde del día 8; fué antes con su impericia y falta de energía en el mando el culpable de las filtraciones rojas hacia la plaza en los primeros días de la ofensiva; falta de pericia que determinó una amonestación primero y una sanción después, a las que co-

mo en el día de ayer, sino únicamente a las posiciones de Villastar y primeras casas del barrio de la estación. Por la mañana el ataque fué preparado con artillería y tanques, sin llegar a decidirse la infantería bermeja, que apenas asomaba la cabeza fuera de sus refugios era batida contundentemente por los nuestros. Pero en la tarde, acaso por recibir órdenes terminantes, el enemigo se decidió a salir de las márgueras y trató de filtrarse por el mismo sector, aprovechando los declives de la cota 1.076. Entonces tuvieron ocasión los rojos de comprobar cómo la solidez de nuestras líneas es inabarcable y cómo nuestro frente, desaparecida esa urgencia momentánea de completar la liberación de la plaza, ha adquirido una unidad y un engarce tan perfecto y absoluto, que es y será inútil cuanto intenten para cortarlo.

En la U. R. S. S. se intensifica la persecución contra la Iglesia rusa ortodoxa

Un albañil húngaro va a entablar un proceso contra el Estado soviético

MOSCÚ, 10.—El periódico "Gorokovka Kommune" del domingo da una extensa información sobre las últimas persecuciones de que es objeto en la URSS la Iglesia rusa ortodoxa. Además del Metropolitano de Níchnigorov han sido detenidos otros siete altos dignatarios de la Iglesia, entre ellos el Arzobispo Wrylon, el Obispo Landejew, el Metropolitano Witali, el jefe supremo de la llamada Iglesia militante, que es un nuevo movimiento dentro de la Iglesia ortodoxa, el Obispo Korobow, el Obispo Maslowski, el Obispo Parteleveski y el Metropolitano Vicario de Moscú. Todos ellos han sido acusados de los crímenes más graves, tales como sabotaje, espionaje, actividades terroristas, los cuales, según las leyes soviéticas, son delitos sancionados con la pena capital.

Parece ser que la misma cuestión pesa sobre el Metropolitano Sergio de Moscú, jefe de la Iglesia ortodoxa unida.

Incluyendo las detenciones practicadas en noviembre, el número de Obispos detenidos asciende a más de 20.

BUDAPEST, 10.—Un obrero al-

Conferencia del Padre Herrera en Pamplona

En el Bilbao rojo muchos patriotas murieron con los nombres de Dios y de España en los labios

PAMPLONA, 10. — Organizado por las Asociaciones de Padres de Familia y Maestros Católicos de la provincia, se celebró ayer un acto en que tomaron parte don Adolfo Iniesta, don Fernando Carrillo y el Padre Jesuita Enrique Herrera.

Después de breves palabras de los dos primeros, que hablaron de la necesidad de fortalecer el sentimiento católico, el Padre Herrera consumió la mayor parte de la velada, narrando distintos episodios del Bilbao rojo-separatista acaecidos durante los meses que permaneció prisionero de la horda.

El auditorio, que llenaba por completo el teatro, siguió con gran interés y emoción el relato del P. Herrera, principalmente cuando describió con todo detalle las últimas horas de aquel mártir del deber que se llamó Augusto García Suárez, quien, condenado a la última pena por su amor a España, edificó a todos con su serenidad, de la que son fiel reflejo las dedicatorias consignadas en libros y estampas de los demás presos. Leyó el Padre Herrera algunas de estas dedicatorias, todas llenas de amor a Dios y a España de aquel valiente, y el auditorio vibró de emoción y entusiasmo al conocer la forma magnífica y excelente con que murieron nuestros hermanos pronunciando en todo momento, sin la menor vacilación, los nombres de Dios y España.

El Padre Herrera dió las gracias a Navarra por el esfuerzo que sus hijos hicieron por la liberación de Bilbao, y los oyentes le aplaudieron muchísimo.

bañil húngaro, que durante muchos días ha trabajado en la URSS y gozaba de una pensión oficial por haber quedado incapacitado en accidente del trabajo, al llegar a Budapest y no recibir más su pensión tiene proyectada entablar un proceso contra el Estado soviético ante el Tribunal Internacional de la Haya.



SCHUSCHINGG

UNA CENA EN HONOR DE LOS MINISTROS EXTRANJEROS

BUDAPEST, 10. — Se comunica oficialmente que la reunión de los representantes de los tres Estados empezó a las cinco de la tarde y duró hasta las ocho, hora en que fué aplazada para reanudarla mañana por la mañana.

El jefe del Gobierno de Hungría ofreció esta noche una cena en honor de los representantes de Italia y Austria. La cena se está celebrando en el palacio de la Presidencia del Consejo y será seguida de una gran recepción.—STEFANI.

UN COMENTARIO DEL "GIORNALE D'ITALIA"

ROMA, 10. — El director del "Giornale d'Italia", después de subrayar que la Conferencia tripartita no marcará ninguna nueva orientación en las relaciones entre los tres Estados, dice que los temas de las conversaciones de Budapest serán sobre los problemas danubianos y los grandes problemas europeos, fuera de los protocolos de Roma.

Información del Gobierno Civil
Contra la usura en el campo

Reunión de la Junta Regional Reguladora de Abasto de Carnes

Se recuerda a todos los comerciantes o industriales que tienen ofrecidas aportaciones voluntarias para el Subsidio Pro Combatiente...

CONTRA LA USURA EN EL CAMPO
La atención obsesivamente que S. E. el Generalísimo de los Ejércitos...

Segundo.—Se declaran anuladas y el defecto cuantos contratos de naturaleza existan otorgados en la actualidad.

Tercero.—Los labradores que recibían o hayan recibido cantidades prestadas en las condiciones antedichas...

La Coruña, 10 de enero de 1936. Segundo Año Triunfal.—El Gobernador civil, José María de Arellano.

Bajo la presidencia del Excelentísimo señor Gobernador civil de La Coruña, se reunió ayer la Junta Regional Reguladora de Abasto de carnes...

En la tarde de ayer recibió el señor Gobernador civil la visita del Sr. Alcalde de La Coruña, don Simón Martínez Yunta.

SUBSIDIO PRO COMBATIENTE
En el día de ayer se recibieron las relaciones de las aportaciones voluntarias que mensualmente dedican a incrementar el fondo del Subsidio Pro Combatiente los industriales, comerciantes, propietarios y vecinos de los Ayuntamientos de Bergondo y Brión.

Don Manuel Martínez e Hijos han enviado a este Gobierno civil su cuota mensual de 30 pesetas, con destino al Subsidio Pro Combatiente.

APORTACIONES DE OBREROS A LA HORA PARA EL EJERCITO
Obreros de las Fábricas de Curtidos de Noya, de don Ramón Varela, don José Juanatejada, don Ramón Rechou y don Rafael Rodríguez, más.

Obreros de la Fábrica de Brens (O.S.), 2.956 pesetas.
Obreros de la Fábrica Cros de La Coruña, 400,50 pesetas.

Obreros de la Fábrica de Cervezas "La Estrella de Galleja", 141,25 pesetas.

Obreros del taller mecánico de don Bautista Romero, de Cee, pesetas 103,45.

Obreros de la Imprenta Lombardero, pesetas 70,20.
Obreros de la Fábrica de Maderas de la Vda. de Ricardo Molizán, 35,10 pesetas.

Obreros de la serrería de don Perfecto Castro Canosa, pesetas 168.
Obreros de la Fábrica de Maderas de don Gervasio Aldao, 16 pesetas.

Obreros de la Electra Cereijo, pesetas 36,30.
OTRAS APORTACIONES PARA EL EJERCITO

La Empresa Brens, al igual que otras entidades, atendiendo al requerimiento hecho por nuestra primera Autoridad civil, ha entregado en el día de ayer 2.956 pesetas con destino a la Suscripción del Ejército, igual cantidad que la enviada por los obreros de la citada fábrica para el mismo fin.

Para el mismo fin se han recibido, además, los donativos siguientes: don José Romero, de Cee, 50 pesetas; don Ezequiel Villalba, don José Lachana y don Antonio Segre, pesetas 50'55 cada uno; don Luciano Canedo, 112'40, y don B. Seijo, 25 pesetas.

DEPORTES

En el partido Internacional de Oporto, Portugal derrotó a Hungría, por 4-0

En el primer tiempo, Espirito Santo marcó dos tantos, y en el segundo lo hicieron Soeiro y Joao Cruz

OPORTO, 10.—En el nuevo estadio de las Saleias, ante una imponente cantidad de público, se disputó ayer tarde el partido internacional de fútbol Portugal-Hungría, que tan extraordinaria expectación había despertado.

Arbitró el colegiado francés M. Capdeville, y antes de comenzar el juego los presidentes de las dos Federaciones nacionales se cambiaron los tradicionales obsequios.

El encuentro empezó con avances alternativos, pudiéndose apreciar prontamente que lo que se enfrentaba en las Saleias era la técnica depurada del fútbol magiar y la fogosidad característica del juego lusitano.

A los 14 minutos del comienzo, el negro Espirito Santo, que es el alma de la vanguardia portuguesa, hace un impresionante avance, y larga un gran cañonazo que Szabo no puede detener.

Aun está el público entregado a demostraciones de entusiasmo cuando, apenas transcurridos dos minutos y medio, el mismo Espirito Santo suelta otro disparo que se cueca en la red húngara.

Y se llega al descanso con el resultado de dos tantos a cero, a favor de Portugal.

Al reanudar el juego, se advierten ligeros cambios en las filas de los dos bandos.

Los portugueses, animados clamorosamente por el público, desarrollan un juego impetuoso y eficaz que no tarda mucho tiempo en plasmar en el marcador. En efecto, el delantero centro negro hace un magnífico pase al interior Soeiro y éste empalma, el balón, batiendo por tercera vez a Szabo.

Poco tiempo después, Joao Cruz recoge un pase de Soeiro y remata el cuarto y último tanto.

Y en medio de un entusiasmo indescriptible, Portugal derrota a Hungría por cuatro tantos a cero.

Los portugueses merecieron el triunfo por su excelente juego y su gran entusiasmo, pero justo es decir que la suerte les acompañó en sus remates decisivos, que no encontraron un portero afortunado en Szabo.

Se supone que, en vista de este éxito, los portugueses no modificarán su equipo en el partido que el día 30 del mes actual jugarán contra España, en Lisboa.—(Servicio especial de EL IDEAL GALLEGO).

EL EQUIPO NACIONAL DE FUTBOL VENGE EN MALAGA, POR 6-2
En Málaga, en el campo de los Baños del Carmen, se jugó el segundo partido de fútbol, de entrenamiento del equipo nacional de España.

Se le opuso una selección malagueña, reforzada por notables elementos reservas del once hispano. El partido fue muy vistoso, realizando la selección española jugadas notables y revelando el ataque gran profundidad. Asimismo la línea media, con la inclusión de Solari, tuvo una gran actuación.

Venció el equipo nacional, por seis tantos a dos.
El próximo partido de entrenamiento se jugará en Granada.

FINAL APLAZADA
A causa del mal tiempo, y en el deseo de darle la mayor brillantez posible, no se jugó anteayer en Baladros la final del campeonato de fútbol de la sección deportiva de la Central Nacional Sindicalista, quedando aplazada para el domingo próximo.

LA FEDERACION ASTURIANA YA TIENE GESTOR
Por designación de la Federación Española de Fútbol ha quedado nombrado gestor único de la Federación Asturiana el conocido aficionado ovetense don Claudio Martín, que ya formó anteriormente parte del citado organismo.

LA REUNION DE LA F. I. F. A.
Se encuentran en San Remo (Italia) los miembros de la Fifa que van a resolver sobre la Copa del Mundo.

Han llegado M. Rimet, presidente de la F. I. F. A.

diferencias que hay entre Suiza y Portugal por el partido único que habrán de celebrar y que debe tener lugar en Milán, y la participación de Sudamérica.

ALBERTY ESTA EN ESPAÑA
Hace días que anunciamos que Alberty, el guardameta húngaro del Madrid F. C., se hallaba en Francia y que estaba siendo muy solicitado por los Clubs parisinos.

Y no es así. Por carta que ha recibido un colega donostiarra, Alberty, que logró escapar con su familia de Madrid, es cierto que ha estado en Francia, pero nada más que a la espera de poderse introducir en la zona liberada.

En la actualidad, Alberty se encuentra residiendo en Puenteerrabia.

EL COMITE OLIMPICO ESPAÑOL
Hace algún tiempo dimos la noticia de haberse constituido el Comité Olímpico Español, con el glorioso general Moscardó en la presidencia y el barón de Güell y el conde de Vallellano en las vicepresidencias. Estos, además, como delegados del Comité Olímpico Internacional.

Hoy, a esos ilustres nombres hemos de añadir los de los nuevos designados, que son:

Programas de los Cursos Universitarios de La Coruña

FAACULTAD DE MEDICINA
Primer grupo.—Temas de carácter doctrinal

Don Valentín Pérez Argüés, Catedrático de la U. de Santiago: "El psicoanálisis". (Cuatro lecciones).

Don Angel Jorge Echeverri, Catedrático de la U. de Santiago: "Sistema nervioso y sistema esquelético". (Cuatro lecciones).

Don Juan José Barcia Goyanes, Catedrático de la U. de Valencia, agregada a la de Santiago. (Seis lecciones).

Don Eduardo Pérez Hervada, Neuropsiquiatra de la Asociación de la Prensa: "Explicación de la crisis ideológica actual de la Medicina". (Dos lecciones).

Don Manuel Álvarez González, Profesor de la U. de Santiago: "Nuestra vida emocional y el sistema vegetativo". (Dos lecciones).

Don Juan Varela Gil, Profesor de la U. de Santiago: "Problemas actuales de Biología médica". (Dos lecciones).

Don Germán Casanovi Solar, Profesor de la U. de Santiago: "Fisiología de la muerte". (Una lección).

Don Benito Nogales Puertas, Profesor Agregado en la U. de Santiago y Médico de la Inspección del Trabajo: "Neurosis y simulación como problema actual". (Una lección).

"La selección de los superdotados". (Una lección).
Segundo grupo.—Medicina militar

Don Antonio Novo Campelo, Catedrático de la U. de Santiago: "Farmacología de guerra. Importancia actual de algunas medicaciones". (Cuatro lecciones).

Don Modesto Martínez Piñeiro, Profesor de la U. Central: "La transfusión de sangre". (Una lección).

Don Benito Nogales Puertas, Profesor agregado a la U. de Santiago: "La reorientación y colocación profesional de los inválidos de guerra". (Una lección).

Don Rufino Fernández y Fernández, Comandante médico, Director del Sanatorio de Oza, y Sub-Director del Instituto Provincial de Higiene: "Tratamiento de las heridas por las vitaminas". (Una lección).

Don Ricardo de Lafuente Pardo, Comandante médico: "Servicios sanitarios en tiempo de paz y en guerra.—Consideraciones derivadas de los mismos.—Servicios de cirugía de guerra". (Una lección).

Don Ulpiano Villanueva Castro, Catedrático de la U. de Santiago: "I.—La Medicina preventiva moderna y las enfermedades infecciosas y parasitarias. II.—Estado actual de la epidemiología y profilaxis del paludismo. III.—Orientaciones a propósito de la epidemiología; tratamiento y profilaxis de la difteria. IV.—Las llamadas enfermedades pestilenciales. V.—Ejercicio físico y crecimiento humano.—Indicaciones y normas sobre la cultura física en las diversas edades. Don Ramón Fernández Cid, Inspector provincial de Sanidad: "Higiene de la alimentación". (Una lección).

Don Federico Beato González, Jefe de la Sección de Bacteriología del Instituto Provincial de Higiene: "Los factores esenciales en investigación epidemiológica". (Una lección).

Don Carlos Omeiro Laforet, del Instituto Provincial de Higiene, y Terciario municipal: "Orientaciones para una política demográfica en la España futura". (Una lección).

Don Ramón Coblán Otero, Director de la Casa-Cuna: "La mortalidad infantil y sus factores determinantes". (Una lección).

Don Alvaro Urgoiti Somorilla, Director del Dispensario Antituberculoso Central: "La lucha contra la tuberculosis". (Una lección).
Don Benito Nogales Puertas, Profesor agregado en la U. de Santiago: "La higiene mental como pro-

blema médico-social". (Una lección).

Don Manuel Sánchez Mosquera, Oftalmólogo de la Beneficencia Provincial y Municipal; y del Instituto de Higiene: "Vicios de refracción: Miopía, Hipermetropía, Astigmatismo, Presbicia, o vista cansada.—Su profilaxis". (Una lección).

Don José López Martínez, Director del Dispensario Antivenéreo: "La lucha antivenérea". (Una lección).

Don José Manuel Pérez Alvarez, del Instituto Provincial de Higiene: "Higiene profesional". (Una lección).

Lecciones clínicas y demostraciones operatorias en Hospitales militares

Don Jerónimo Sal Lence, Director del Hospital Militar de Terceiras: "Lesiones del aparato de la visión".

Don Francisco García Díaz, Jefe del Equipo quirúrgico del Hospital Militar de Oza: "Lesiones del aparato locomotor".

Don Juan José Barcia Goyanes, Director del Hospital Militar de Labacua: "Lesiones del sistema nervioso".

Don Eliseo Sánchez Otero, Director del Hospital Militar de Josefina: "La Medicina interna en la retaguardia".

Don Maximino Araujo Ulloa, Director del Hospital Militar de la Enseñanza: "Enfermedades quirúrgicas de la retaguardia".

Don Manuel Pol Piñeiro, Jefe del Equipo quirúrgico del Hospital Militar núm. 2: "Complicaciones de las heridas".

(El número de estas lecciones clínicas y demostraciones operatorias será aproximadamente de 12).

Don Lorenzo Gironés Navarro, Catedrático de la U. de Santiago: "Transfusión de sangre". (Cuatro lecciones prácticas).

Total de lecciones teóricas y prácticas de Medicina, 61.

TOTAL DE PROFESORES DE MEDICINA, 27.

ESTUDIOS DE TEOLOGIA
Don Santiago Fernández Sánchez, Abad-Pároco de la Real Colegiata de La Coruña: "La Iglesia y el Romano Pontífice".

I.—Necesidad de la Iglesia. II.—Existencia y constitución de la Iglesia. III.—Relaciones entre la Iglesia y el Estado. IV.—El Romano Pontífice.

Don José Daviña Trasmonte, Profesor del Seminario Conciliar de Santiago: "Cuatro lecciones teológicas sobre el problema de Dios".

Don Manuel Rey Martínez, Profesor del Seminario de Santiago: "Cuatro lecciones de Teología, sobre Libros Sagrados".

Total de lecciones de Teología, 12.
Total de Profesores, 3.
Total de Lecciones del Curso en su conjunto, 194.
Total de Profesores, 62.
(A estas lecciones académicas ordinarias, deben añadirse las que serán concedidos Profesores de con carácter extraordinario expul-

Adis «LA CASTELLANA» De Castilla a Galicia

otras Universidades españolas que habrán de ser invitados oportunamente).

«NECROLOGIA»
En El Burgo falleció Rosarita Sanluis Mejuto, una chiquilla inteligente y simpática que era el encanto de su familia. Desearnos los afligidos padres gran conformidad cristiana para soportar esta dolorosa pérdida.

CINERCULES
HOY: A las 5'30 y 7'15. La espectacular comedia musical PARAISO DEL AMOR POR MARY BOLAND, POLLY MORAN y NED SPARK

MONTE DE PIEDAD
ALMONEDA DE ALHAJAS Y EFECTOS
Los domingos 23 y 30 de enero corriente y 6 de febrero próximo, se sustantarán las partidas vendidas hasta 31 mayo 1936. El plazo para el desempeño o renovación de los préstamos termina el SABADO PROXIMO DIA QUINCE.

IMPERMEABLES PARA SEÑORA
RIEGO DE AGUA, 20 LA CORUÑA

SE NECESITA
Motor trifásico en cortocircuito 220 voltios 50 periodos 4 H. P. 750 revoluciones por minuto. Ofertas: Araujo - Apartado 188 La Coruña

TEATRO ROSALIA DE CASTRO
JUEVES, 13 DE ENERO
A BENEFICIO DEL GLORIOSO EJERCITO ESPAÑOL
RITMO Y COLOR
La Revista que ha causado la mayor emoción artística FIGURINES MARAVILLOSOS. ESPLÉNDIDA ESCENOGRAFIA 70 distinguidas muchachas coruñesas en una nueva revelación de arte
RETIRE SUS LOCALIDADES EN LA TAQUILLA DEL TEATRO

Sucesos

UN ASNO ATROPELLADO POR UN AUTOMOVIL
El automóvil matrícula L. M. 919 que conducía anteayer Rogelio Dans García, atropelló en la Plaza de Lugo un pollino propiedad de la vecina de Elviña, Manuela Bermúdez N6.

El asno resultó con heridas y fracturas que le dejan inútil para el trabajo.

Al denunciar el hecho en la Comisaría de Vigilancia, Manuela dijo que se consideraba perjudicada en 125 pesetas.

HERIDO JUGANDO CON UN BAUL
Jugando anteayer con un baúl, resultó herido en la pierna izquierda el niño de 12 años, Filiberto Blanco Vila, domiciliado en la calle Real número 15.

Filiberto fue curado de urgencia en la Casa de Socorro del Hospital, en cuyo centro se le apreció una herida de cinco centímetros de extensión en el muslo.

LESIONADO EN ACCIDENTE DEL TRABAJO
En accidente del trabajo se ocasionó una herida incisa en la mano derecha, Manuel Freijo Méndez, de la calle de San Pedro, 59.

Fue asistido de primera intención en la Casa de Socorro del Hospital.

ACCIDENTES CASUALES
De heridas que sufrieron en accidentes casuales, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro del Hospital:

José Ucha Rodríguez, de 9 años, de Panaderías, 11, de una herida en la frente.

En la Casa de Socorro de Santa Lucía, fueron curados de primera intención:

Pascual Pérez Pérez, de la calle de la Falperra, de una herida incisa en el dedo pulgar izquierdo.

Domingo Ferrer, de la calle del Pozo, de una herida en la región ciliar izquierda.

Sarita Lestá Sánchez, de Agra del Orzán, de una herida en la región lumbar izquierda.

ROSALIA-HOY
4 tarde: BUTACA 0'50
10'45 noche: id. 1 Pta.
ULTIMO DIA
de la más sensacional y heroica epopeya del mar

EL CRUCE-RO EMDEN
A las 7: CONCIERTO
MANANA: GRAN PROGRAMA
DOS ESTRENOS, DOS

LA DESCONOCIDA
Obra "Columba" de aventuras sensacionales, por la pareja

MARIAN MARSH
RICHARD CROMWELL
Y además el sensacional reportaje LUCE

JARRIBA ESPAÑOL
La gesta heroica de los forjadores de la España imperial

SABADO: La pareja LORETTA YOUNG
RONALD COLMAN
en la dramática y apasionante epopeya

CLIVE DE LA INDIA
(En español)

Amis «LA CASTELLANA»
Su calidad le distingue

te, y los miembros del Comité, que pertenecen a Italia, Bélgica, Alemania, Checoslovaquia, Uruguay y Suecia.

Según han manifestado, las principales dificultades que han de resolver son la petición de auxilio económico de Hungría y Austria; las

YAVOY
HOY, MARTES
La más deliciosa y alegre de todas las películas del "Ruisenor vienés"

MARTA EGGETH
con maravillosas canciones y alegres melodías

UNA CARMEN RUBIA
que dejará en olvido a la Carmen de ópera y moderna.

3 1/4 - 5 1/4 - 7 1/4 - 10 3/4

JUEVES
VEINTICUATRO HORAS
SABADO: ESTRENO
EL FANTASMA VA AL OESTE
En español. ROBERT DONAT

Digestónico
Cuando su estómago uncione mal...
no tome productos que tengan substancias que puedan ser peligrosas. Recurra siempre a los que se usan para ancianos y niños de pecho.
En los casos de acidez y dolor de estómago es maravilloso el DIGESTÓNICO
del Dr. Vicente
VENTA EN FARMACIAS

El anuncio, en ésta u otras páginas del periódico, de obras teatrales o cinematográficas, no supone aprobación ni recomendación



Una familia familiar a los franceses desde que el Frente popular... Observe en huelga recorriendo las calles con el puño en alto...

Jouhaux dice a los obreros marxistas franceses que estén preparados para la batalla final

En Bizerta hubo seis muertos y trece heridos graves durante una manifestación

Se teme que vayan a la huelga noventa mil obreros de la industria textil

PARIS, 10.—En Cambray se reunieron los representantes de los sindicatos de la C. G. T., para escuchar al secretario general de la organización, León Jouhaux. Este dijo que la clase obrera proseguirá la lucha hasta obtener una victoria completa.

Uno de los manifestantes heridos ayer falleció por la tarde, siendo por lo tanto seis el número de muertos. Los demás heridos no corren peligro. Hoy, lunes, se verificó el entierro de las seis personas muertas en los incidentes registrados el domingo con motivo de una tumultuosa manifestación organizada por los extremistas.

Se cree que intervendrá el presidente Chautemps para buscar una solución al asunto, pero si los patronos no aceptan la decisión del presidente francés, la huelga es casi segura.

Terminó acostumbrando a los trabajadores que se apresten para la batalla final, que no habrá de tardar en llegar.

El ministro de los asuntos del Norte de África ha dado cuenta de los asuntos, y el Gobierno se reunirá para examinar la situación.

El ministro de Relaciones Exteriores, Yvon Delbos, impo- drá detalladamente al Presidente de la República de la situación internacional.

Originó la manifestación la expulsión de un agitador que ya había sido expulsado en el año 1934, readmitido en mayo de 1936 y vuelto a expulsar el día 4 de este mes.

Es probable que el Residente francés en Túnez venga a París para presentar un informe sobre esta delicada cuestión.

Una gran potencia mediterránea como Italia no puede tolerar ajenas intervenciones ni reconocer jamás a otra potencia como superior, pero hay que tener en cuenta que este país ni se arma para una guerra.

DEL LADO DE ALLA

Las comedias de Barcelona

(SERVICIO ESPECIAL DE LA AGENCIA LOGOS) Barcelona no es hoy otra cosa que un inmenso escenario en el que se representa los actos diversos de que se compone la repugnante farsa de la República marxista. Todo es allí mentira, desde el jefe de un Estado que no existe, hasta el último de sus agentes, sea cualquiera el ramo en que ejerzan su mentida autoridad. Nadie manda ni nadie obedece. Pero Prieto que es el gran empresario del espectáculo ha exigido que vuelva a vestirse los antiguos uniformes de guardias ordenanzas, etc.; para dar la impresión de que la maquinaria del gobierno funciona como en los países civilizados. A este mismo fin ha tendido la imposición a jueces, magistrados y fiscales, del uso obligatorio de la toga. Burdo recurso político... Espectáculo, puro espectáculo. Apariencia y no otra cosa. El gobierno rojo se obstina en creer que el secreto de su gestión radica en montar una tramoya que engañe a las gentes de fuera. Pero ¿es posible que el público en general y las cancellerías diplomáticas, caigan en ese estúpido lazo de una indumentaria que solo superficialmente cubre monstruosas realidades...? Hace muchos días ha leído sus cartas credenciales a Azafia el nuevo embajador de la Francia del frente popular, Monsieur La-bonne. Pues bien: ha llegado al palacio de Pedralbes en automóvil suntuoso, seguido por ese teatral escuadrón de la Escolta Presidencial que fatalmente, puede embucar a los extranjeros. ¿Habrá tomado en serio el cuadro el embajador rojo...? Ha habido como decimos, escolta de los de casco, plumero y coraza; ha habido también el introducido de Embajadores, siendo por cierto, actualmente, el ex ministro Amós Salvador, republicano... desde que dejó de ser monárquico al caer el trono. Ha habido ceremonial, discursos protocolarios... ¡Como si la República que Azafia personifica no fuera lo que es: una inmundicia falsificación sin otra realidad que la de sus crímenes! Pero la cosa es mentir, aparentar lo que no es, montar un decorado... Farsa es también el detalle de una tienda abierta. Puerta practicable, como en cualquier comercio. Un de-

En el festival celebrado en la Plaza de Toros de Sevilla se han recaudado más de trescientas mil pesetas

Se repartieron a los niños veinte mil bolsas (Charla del general Queipo de Liano)

SEVILLA 10.—Comienza su charla esta noche el general Queipo de Liano refiriéndose a la fiesta que se ha celebrado en la Plaza de Toros de Sevilla. Dice que la fiesta de hoy ha sido una de las más gratas a que ha asistido. Hace presente su gratitud a todos. Dice que se han recaudado unas 300.000 pesetas aparte de los numerosos donativos en especie. Se han confeccionado unas 20.000 bolsas para repartir entre los niños. La Junta de construcción de casas para obreros fue la organizadora del espectáculo celebrado en la Plaza de Toros. Expresa el amor que siente por Sevilla.

Contrasta esta actitud con la de los rojos que solamente han sabido reducir los jornales y aumentar las horas de trabajo. LA BATALLA DE TERUEL Los rojos no caben en sí de gozo. Están tan poco acostumbrado a tener éxitos que este de ahora les produce una alegría immoderada. Pero como el éxito es puramente local, las exageraciones de las radios y la prensa roja les dejan en ridículo. Todas hablan de la trascendencia de la conquista de Teruel, y en efecto no tiene más trascendencia que el que haya caído en poder de los marxistas unos cuantos españoles por la traición de ese teniente coronel que era amigo de Sabarria, y esto basta. Teruel ni es plaza fuerte ni una gran población, pues solo tiene unos 12.000 habitantes; pero como los rojos hablan para el extranjero quieren hacer creer que se trata de una gran población. La Radio Madrid llega a decir que los hombres del Ejército de Franco han reconocido la superioridad del ejército popular. Esto también lo dicen para los idiotas que los creen. Todas las radios hablan de la generosidad de la República que nunca fue generosa. La Radio Cartagena reconoce los crímenes de los rojos en los primeros tiempos, aunque quiera paliarlos con la disculpa que era la reacción contra la sublevación de los militares. Lo que no comprenden las radios rojas ni sus periódicos es que haya españoles que prefieran morir a entregarse. Radio Madrid dice que el general ha abandonado ya el retintín irónico de sus charlas, y dice que no es eso, sino que se trata de tomar en serio, ya que solo lo son cuando pueden cometer crímenes, sin responsabilidades. Lo único sentido de Radio Cartagena es el afirmar que la lucha se acerca es dura, y que la guerra no está ganada todavía.

El príncipe Pablo, de Grecia, se casó el domingo

Su esposa es nieta de Guillermo II

ATENAS, 10.—El domingo se celebró la boda del Príncipe Pablo, heredero de Grecia, con la Princesa Federica. A la ceremonia, que tuvo lugar en la Catedral de Atenas, asistieron los Duques de Kent, el Príncipe Miguel, heredero del Trono de Rumania, y cuarenta y cinco príncipes de diversos países europeos. La multitud aclamó con verdadero entusiasmo a los jóvenes esposos. La Princesa Federica, que en lo sucesivo se llamará Margarita, es nieta de Guillermo II. Cuenta veinte años y es bellísima. El Príncipe Pablo fué a su encuentro en tren especial hasta la frontera; este tren, con vagones blancos y rudas doradas, formaba un convoy de ensueño. La locomotora, fuertemente iluminada, iba adornada con flores.

El programa de construcciones navales de Italia

Se ajusta a su condición de gran potencia mundial

ROMA.—El programa de construcciones navales ha sido aprobado unánimemente por la Prensa. Virgilio Gayda escribe en el "Giornale d'Italia", que este programa se ajusta a las nuevas exigencias de Italia en su calidad de gran potencia mundial. Italia —agrega— se encuentra hoy día presente en todo el mundo, tanto en el terreno político como en el económico. El eje Roma-Berlín es una prueba característica. La Marina de nuestro país—añade Gayda—estará compuesta para el ejercicio 1940-41 de 4 grandes acorazados de 35.000 toneladas; 4 cruceros de 24.000 toneladas; 7 cruceros de 8 a 8.000 toneladas y 12 cruceros exploradores y 12 pequeños cruceros. Formarán además parte de la Marina italiana 20 contratorpederos; 24 destructores; 32 torpederos y más de 100 submarinos. "La Tribuna" hace resaltar que es la paz británica depende del poderío de la flota inglesa, la paz italiana se basa a su vez en el poderío y número de la flota italiana.

Una gran potencia mediterránea como Italia no puede tolerar ajenas intervenciones ni reconocer jamás a otra potencia como superior, pero hay que tener en cuenta que este país ni se arma para una guerra. Los periódicos italianos comentan las repeticiones que en Londres y París ha tenido el programa italiano de construcciones navales. "La Tribuna" escribe que no existe peligro alguno para que se produzca tal nerviosidad, pues con las nuevas construcciones Italia contará con una escuadra sólida para defender su territorio. "Labor Fascista" dice que Inglaterra critica lo que hacen los demás países mientras ella refuerza su flota de guerra para seguir manteniendo su poderío en el Mediterráneo.

LAS NUEVAS UNIDADES NAVALES INGLESAS

LONDRES, 10.—El "Daily Telegraph" dice que en el programa de nuevas unidades navales que construirá Inglaterra este año, figuran cinco acorazados, cuatro o cinco cruceros de 8.000 toneladas, tres cruceros de 5.300, 18 destructores de 1.850 toneladas y gran número de submarinos y buques auxiliares.

DA SE ARMA

NUEVA YORK, 10.—El presidente Roosevelt propondrá al Congreso la construcción de tres acorazados de 35.000 toneladas, dos buques portaaviones, 4 cruceros rápidos, otros cuatro ligeros, 20 destructores y seis submarinos.

Da lectura a un artículo de "La Tempestad" que siempre ayuda a los rojos en el que dice que la situación actual de Teruel puede prolongarse como en la Ciudad Universitaria.

Se dice, que dicho periódico ha reconocido que el proyecto rojo de ataque ha fracasado, aunque nayan tenido un éxito local.

Hay que recordar de D. Liano, quién cínicamente ha dicho que el 9 de enero entraron los rojos en Teruel cuando no quedaba ni un "facellón" pues todos se habían entregado a la República.

Recuerda las veces que los rojos han puesto sitio a Zaragoza y anunciado la entrada en Córdoba, y por eso no les puede oír nada.

Añade que el "Morning Post" publica un suelto sobre la batalla de Teruel y dice que el éxito de las tropas republicanas es sorprendente por ser el primero de toda la guerra. Según las estadísticas que se pueden hacer por las partes rojas, y el periódico inglés las hace, hasta el mes de abril los rojos habían conquistado territorios equivalentes a tres veces el área nacional, nos habían matado 500.000 soldados y hecho 345.000 prisioneros, nos cogieron 415.000 cañones, 775.000 ametralladoras y nos habían derribado 54.769 aviones.

Además Huesca había sido tomado 26 veces, Toledo 13 y Oviedo 23.

Con estos antecedentes—dice el señor Queipo de Liano, puede ser o no cierto que los rojos estén en Teruel, ni lo afirmo ni lo niego; pero no se puede afirmar que sea cierto por las noticias que dan los rojos.

HECHOS INTERNACIONALES

Rumania para los rumanos. Bucarest se acerca a Roma y Berlín

Los acontecimientos en el Extremo Oriente, la guerra de España y la desastrosa situación de Francia no son un obstáculo para que la Prensa de todo el mundo dedique sus columnas a hablar del viaje de Rumania. El resultado de las últimas elecciones han atraído hacia Rumania las miradas de toda Europa ya que es indudable que el nuevo curso que en Bucarest se ha iniciado puede llegar a producir importantes consecuencias para la política internacional del viejo mundo. El triunfo de los "Guardias de Hierro", partido de marcada tendencia autoritaria, constituye el primer éxito de las elecciones rumanas. El partido Nacional-Cristiano y los elementos que le acompañan en el poder desarrollarán una política francamente nacionalista, tratando, ante todo, de "rumanizar" el país, librándolo de influjos extranjeros, sobre todo del judío, que de manera tan decisiva han determinado la marcha política y de la economía nacionales.

cuando las minorías perseguidas eran de otra nacionalidad, por ejemplo alemana. Rumania está decidida a seguir su camino y poco pueden importarle las maniobras de algunas democracias contra las que está bien preparada. Por lo que a nosotros respecta tenemos que alegrarnos del triunfo de un buen amigo de España, de un gran patriota que ha expresado reiteradas veces su profunda admiración por la grandeza de nuestra cruzada. El señor Goga ha manifestado en repetidas ocasiones su entusiasmo por el gesto de España. Podemos congratularnos de tener en él un buen amigo amistad que ha de traducirse en una política de aproximación hacia nuestro Gobierno.

El triunfo de los partidos de derechas en Rumania supone de momento la eliminación de los grupos que, cual el dirigido por el señor Titulesco, hoy huido a Viena, preconizaban una política más o menos frente-populista y por lo tanto benevolente hacia la URSS. Por otro lado, como se ha visto en las primeras disposiciones del nuevo gobierno, ha de significar una aproximación del país hacia el eje Roma-Berlín, ya vislumbrada en los mensajes calurosos de salutación que envió el presidente Goga al subir al poder a Hitler y Mussolini. El nuevo rumbo de la política rumana significará una mayor aproximación de Rumania a Polonia.

"Gringoire" de la semana pasada publica en segunda plana un recuadro elucidativo. Leyéndolo se advierte lo que Francia debe al Frente popular y a los judíos que se han apoderado del gobierno de la nación vecina. No lo publicaremos íntegro, por que algunas de las cifras ya han sido dadas a conocer por nosotros. Nos limitaremos a dar algunas cifras.

Metropolitano: en Junio de 1936 1'15 francos. En Enero de 1938, 1'60. Viaje en ferrocarril (un recorrido entre París y Marsella). En Junio de 1936 valía; en primera: 389 francos, en segunda 260 y en tercera, 173. Vale en Enero de 1938: 520, 372 y 273 respectivamente.

Carne: antes el kilo 13'80; ahora 21'80. Cambios: En Junio de 1936 se cotizaba la libra esterlina a 76'25; el dólar a 15'19; los 100 francos suizos a 490'625. En la actualidad los cambios son éstos: libra esterlina, 147'90; dólar, 29'415; los 100 francos suizos, 681'25.

Los semanarios, antes, 0'75; ahora, 1'25 francos. Impuestos: Los des Estado han aumentado en un veinte por ciento como mínimo. Los de los municipios han sido incrementados en cifras todavía mayores. Decididamente. El Frente Popular es un regalo para Francia.

Japón seguirá su actuación en China hasta la victoria final

No acabará la guerra en tanto no cesen la propaganda comunista y la hostilidad antijaponesa

TOKIO, 10.—En la reunión ministerial celebrada esta mañana y que duró cerca de tres horas, se acordó por unanimidad mantener la política iniciada en China hasta que cesen por completo la propaganda comunista y la hostilidad contra el Japón. Al Consejo asistieron los altos representantes del Ejército y la Marina.

Se cree que en breve serán tomadas medidas de guerra y otras de carácter político para consolidar el pacto anti-comunista.

HASTA LA VICTORIA FINAL. TOKIO, 10.—Tanto los periódicos como las personas enteradas de la política japonesa aseguran que la guerra en China continuará hasta la victoria final del Ejército del Mikado. Con tal propósito, el Gobierno prepara la movilización general del Estado, del país y de la economía.

UNA PROTESTA BRITANICA. SHANGHAI, 10.—El cónsul general de Gran Bretaña en esta capital ha elevado una protesta al cónsul japonés por la detención de dos oficiales ingleses, llevada a cabo por las tropas niponas en la concesión internacional.

El representante japonés ha prometido que se hará una investigación para averiguar las causas que motivaron la detención. Un portavoz japonés declaró que la causa que motivó la detención de los dos oficiales ingleses se debe a los insultos que dichos oficiales dirigieron contra el Ejército japonés y contra el Emperador.



El Príncipe Pablo de Grecia, que el domingo ha contraído matrimonio con la Princesa Federica Luisa de Brunswick-Lunenburg, nieta del ex Kaiser.

Hoy se reunirá en Londres el Subcomité de No Intervención

El exjefe del Gobierno belga, Van Zeeland, ha regresado a Bruselas

Próximamente los Reyes de Inglaterra irán a Bélgica y Dinamarca

LONDRES, 10.—El Subcomité de no intervención se reunirá el martes, a las once, para escuchar el informe de los técnicos referentes a las comisiones que irán a España para tratar de la retirada de voluntarios, y reconocimiento de ciertos derechos de beligerancia.

MUNICH, 10.—El domingo, por la noche, asistió el Führer a la representación, en el Teatro Nacional, de la ópera "Aida". ELEVADA RECAUDACION BERLIN, 10. La recaudación por el "plato único" dió ayer en Berlín 450.000 marcos. ACERCAMIENTO A ITALIA LONDRES, 10.—Un periódico afirma que, en las recientes conversaciones que tuvo Eden con los jefes del Foreign Office, el ministro inglés sostuvo la tendencia de que es necesario llegar a una mejora de relaciones con Italia. Eden tratará de sondear la actitud de Francia en este asunto.

BRUSELAS, 10.—Precedente de Londres ha llegado ayer el ex jefe del Gobierno, Van Zeeland.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

MONTEVIDEO, 10.—A consecuencia de haber sufrido una avería ha caído violentamente a tierra un avión en las cercanías de esta capital. Los siete tripulantes que llevaba, entre los cuales figuraba don Eduardo Justo hijo del presidente de la República Argentina, permanecieron en el accidente.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

Veinticinco mil hombres vigilarán el Kremlin el día 12

El pueblo de Carmona entregará un enseña nacional a una bandera de F. E. T. y de las Jons de Sevilla

Con motivo de celebrarse la sesión de apertura del nuevo Consejo de la U. R. S. S.

Viviendas económicas en Sevilla

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

LA PROXIMA VISITA DE HITLER ROMA, 10.—En esta capital continúan los preparativos para el recibimiento que se tributará al Canciller Hitler. La visita se considera como uno de los acontecimientos de mayor importancia del año.

SANTIAGO

SANTIAGO, 10.—Según se ha anunciado, se celebró el domingo último en la Catedral una misa rezoada en la Arquidiócesis del Apóstol Santiago...

Un numeroso conglomerado de fieles acudió a la Basílica para tributar sus oraciones en homenaje al destacado militar fallecido.

Figuraron también en el acto, presidiéndolo, el alcalde, comandante militar y significadas personalidades de la plaza.

El próximo día 20 del actual darán comienzo en la Universidad santiagoense los exámenes a que se refiere la Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado...

El catinero de Latin, don Nicolás Díaz López, que venía explicando dicha asignatura en el Instituto Nacional de esta ciudad...

Se tuvieron noticias del frente de haber resultado muerto gloriosamente en defensa de la Sagrada Causa el joven don Felipe Mafo Bascoy, alférez de Regulares.

Nacimientos: Perfecta Otero de la, María Elena Sidor Manfio, Manuel Rafo Castro, María Sánchez Piñón.

Defunciones: José Cobas Iglesias, Dolores Fraga Noya, Dolores Noya Beltrán, Florinda Arlas Romay, Manuela Fernández Otero, José Castro Ferrel, Josefa Castro Sixto, Celestino García León, Asunción Calle Cordero y Santa Manuela Cortés Pose.

Matrimonios: Ricardo Costoya Martínez con Concepción Lorenzo Sanmartín.

Ferrol. FERROL, 10.—Estuvo en esta ciudad el delegado de Seguridad Interior y Orden Público de esta provincia, quien cumplimentó a las autoridades...

La Delegación Provincial de Frenos y Hospitales remitió a la Alcaldía la cantidad de 6.510 pesetas para subsanar al personal militar hospitalizado.

La Junta diocesana de Mujeres Católicas, y en su nombre la presidenta...

"Librería LINO PEREZ" MANOLITA PEREZ RODRIGUEZ. REAL, 42. LA CORUÑA.

GALICIA

En el matadero se sacrificaron 40 reses vacunas y tres cabras, y en la plaza de abastos entraron 100 kilos de pescado.

En el Casino de Lugo se celebró una exposición de cajas confeccionadas por la Delegación de Frenos y Hospitales para el Aguardado del Combate.

"Ferrol. Burgos. Coronel Secretario Generalísimo.—S. E. el Generalísimo al agradecer su telegrama de felicitación con motivo recientes declaraciones sentimentales religiosas España, le envía su saludo extensivo a todas las asociadas."

Mañana se cumple el primer aniversario del fusilamiento por las hordas marxistas de Bilbao del héroe maquiquista de la Armada, don Cándido Pérez Expósito, tripulante del buque "María del Carmen".

Con tal motivo se dirán en la iglesia de la V. O. T. de San Francisco, desde las ocho y media hasta las doce, misas por el descanso del alma del valiente servidor de la Patria.

Maquiquista Cándido Pérez: (Presente) A los sesenta y seis años dejó de existir don Germán Montero Pérez, condestable mayor de la Armada, retirado, siendo su muerte muy sentida.

A su viuda doña Rosa Luaces, hijos y demás deudos enviamos nuestro pésame. En la Sala de Justicia de este Departamento se celebró esta mañana el Consejo de guerra para ver y fallar la causa contra el capitán del vapor "Estés", Guillermo Contreras Solórzano y el delegado político de dicho buque, Lauro Mateo Fernández, por el delito de auxilio a la rebelión.

Como se recordará, el vapor "Estés" fue apresado en el mes de septiembre último por los buques de la flota nacional. El fiscal solicita para Guillermo Contreras la pena de cadena perpetua, y para el otro encartado la pena de muerte.

La sentencia no será conocida hasta que la apruebe la Superioridad. Nacimientos: José Rey Romero, María Luisa Juliana Oliván Escamilla y Arturo García Balado.

Defunciones: Antonio Fernández Alvarado, de 74 años; Filomena Varela Romero, de 68; Matilde Díaz Graña, de 74; Raquel Dornelas Candán, de 40 meses; Francisco Vidal González, de 56 años.

Lugo. LUGO, 10.—Ayer domingo, terminaron las fiestas de Navidad en la iglesia de los Padres Franciscanos con la función religiosa de la Huida a Egipto. Hubo misa de comunión a las ocho y media, y por la tarde, función solemne con exposición del Santísimo. Predicó el P. Alfonso García. Después de la reserva se dio a besar la imagen del Niño Jesús y se cantaron villancicos por el coro Antoniano.

A las doce de la mañana se celebró en el Círculo de las Artes la clausura de los cursos de formación nacional-individualista y militar de las O. J. de FET y de las JONS de Lugo. Tomaron parte varios camaradas. Al acto asistió un público numerosísimo. Al final se verificó un desfile de las O. J.

PHILIPS, EL MEJOR RECEPTOR A los 17 meses de funcionamiento perfecto, el aparato PHILIPS instalado en la Redacción de EL IDEAL GALLEGO, continúa dando el más alto y extraordinario rendimiento. Por su selectividad, potencia, fidelidad de tono y otras no menos importantes características técnicas sigue llamando poderosamente la atención de cuantos lo escuchan. Además, para nosotros constituye una fuente inagotable de noticias, pues ni las más débiles y lejanas emisoras escapan a su captación.

Con una regularidad matemática el PHILIPS funciona sin el menor entorpecimiento ni la más ligera avería. De ahí que nuestros lectores estén siempre al día de cuanto pasa en el mundo. Todo cuanto pueda apertecer el radiocuchara más exigente lo encontrará en la serie completísima de aparatos-receptores lanzada al mercado por las fábricas Philips, cuya delegación general en Galicia la ostenta don Jesús Lago y Lago, establecido en La Coruña (teléfono 1450).

12 FORMULAS GRATIS. Escribanos. Le mandaremos "gratuitamente" 12 Valiosas Formulas y Catálogo de nuestra obra, Séptima Edición, "2.000 Procedimientos Industriales". Comprará así lo fácil que se fabrican muchos artículos que venimos importando desde el extranjero en buenas librerías.

PROCEDIMIENTOS INDUSTRIALES A. FORMOSO. CORUÑA. ESPAÑA. Edificio Formoso.

Orense. ORENSE, 10.—En el frente de batalla dió su vida por Dios y por España el joven médico don Manuel Bouzo Santiago, cuya muerte causó vivo dolor en esta capital.

Ayer celebró Junta general la Asociación provincial de Maestros Católicos para la renovación de los cargos de la directiva. En el local de las Escuelas nocturnas del Couto, se celebró ayer una velada literario-musical a la que asistió numerosísimo público.

Terminó la fiesta con el himno nacional cantándose la letra de José María Pemán. Pontevedra. La vecina de Santamarina en Covelo, Carmen Quintas Alonso salió de su casa para dedicarse al pastoreo del ganado, dejando en la cocina de la vivienda a sus dos hijas Virginia y Rosa, de 4 y 2 años de edad. Cuando volvió a su domicilio se encontró con que el fuego del hogar se había propagado a un haz de todo y resultado con quemaduras las dos niñas, en los pies la primera, y en la cabeza y brazo derecho la segunda. Afortunadamente las quemaduras son leves.

La benemérita de Redondela instruyó atestado por atropello de la vecina de Cesantes, Dolores Crespo Miguez, de 17 años, que fue alcanzada por un automóvil que circulaba en el kilómetro 138 de la carretera de La Coruña a Vigo y que huyó dejando abandonada a la atropellada, que fue recogida por otro coche que pasaba y conducida a Redondela, en donde fué atendida por el médico forense don José Torrado, que calificó su estado de grave y ordenó su ingreso en el Hospital de esta capital.

El coche autor del atropello no ha sido habido. El jefe de esta principal de Correos ha sido destinado a prestar sus servicios como jefe de la de Vigo. Le sustituye provisionalmente don Guillermo Martínez Serrano y Arnaez.

La Administración de Correos de la capital publica instrucciones por las que se advierte que los sellos de franqueo de las cartas han de ser puestos precisamente en la parte del sobre en donde se escribe la dirección, y los demás, benéficos, patrióticos, etc., exclusivamente en el reverso de los sobres.

La casa Lores ha condonado a la Junta de Protección de Menores varias facturas por servicios a niños enviados por ella. El sábado celebró sesión supletoria la Corporación municipal, que despachó numerosos asuntos de trámite y resolvió reclamaciones de vecinos por arbitrios.

Se nombró interinamente agente de arbitrios al señor Vila. El próximo miércoles dará comienzo en la parroquia de San Bartolomé la novena en honor de san Sebastián, al que el pueblo de Pontevedra ofreció festividad en épocas de luto, por voto popular.

Mañana será conducida la imagen desde su camerino hasta el citado templo, con la solemnidad de costumbre. LIBRERIA MANUELA MARINAS. REAL, 68. En esta casa se vende y admiten suscripciones para EL IDEAL GALLEGO. "Cartel", la gran revista viguesa. "Gran surtido en libros para iluminar."

"Letras", la gran novela policíaca que lleva por título el núm. 6, por Edgar Wallace, Precio, 1 peseta. "Rebelión", por Rafael Pérez y Pérez. "Razón y Fé". "Hogar Español". "El Milagro de Agustín Tellería". "Revista de Educación Hispánica". "Calvo Sotelo, su vida y su obra". Sobres patrióticos. "Diario de la Maná", el mejor periódico portugués. No olvidarse. LIBRERIA MARINAS. Real, 68.

Puebla del Caramiñal. Por don Abelardo Santos Mientes y para su hermano don Wenceslao, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Mercedes García León, de conocida familia de esta villa. Entre los novios se cambiaron los regalos de rigor.

POMADA CERBO, cura SABAÑONES ULCERADOS. Rozetas, Uceras, Quemaduras, Herpes. ATENCION. Carpetas rayadas de 5 pliegos y 5 sobres tenues y extenso surtido. Pidan muestras y precios a la Papelería e Imprenta LOMBARDO, Real, 36. La Coruña.

LA LEGION. Cuerpo de choque, el mejor retribuido y en el que de Legionario, puede ligarse a Comandante. Banderin de alistamiento en el Gobierno Militar de La Coruña. Edad de 18 a 35 años, talla 1,60, no se exige documentación. Hasta ocho palabras, 0'50. Cada palabra más, 0'05. Más 0'10 en concepto de Timbre por inserción. Pago adelantado. No se admiten para dar razón en la Administración del periódico.

ALQUILERES. MECANOGRAFIA al tipo. TINTORERIAS. TINTORERIA "La Española". VARIOS. CERTIFICACIONES Penales, Ultimas Voluntades, Planos, urgentemente. VENTAS. VENTA de un extenso solar en Santiago, calle del Hórreo. ALQUILARA inmediata menos los plios que tiene desahucados, amueblados en esta Sección.

VENDESE Citroen H. 14 buen estado, bien galvanizado. Informes: Puerta Aires, 4-8. MADERAS, Enrique Galvino. Casas para envasar. Expansión del Orzán. Teléfono n.º 1650. La Coruña. PAPEL blanco, vendemos en este periódico. TODAS las marcas y el pos de autos se abastecen en sus otros en Anuncios Económicos.

ALQUILERES. MECANOGRAFIA al tipo. TINTORERIAS. TINTORERIA "La Española". VARIOS. CERTIFICACIONES Penales, Ultimas Voluntades, Planos, urgentemente. VENTAS. VENTA de un extenso solar en Santiago, calle del Hórreo. ALQUILARA inmediata menos los plios que tiene desahucados, amueblados en esta Sección.

Ordenes Corcubión

Con motivo de la instalación de la Delegación de Asistencia a Frenos y Hospitales, en esta villa, hubo necesidad de alquilar una nueva casa, situada en la carretera de La Coruña a Santiago, y en la cual se están también instalando los Comedores de FET y de las JONS, como también los demás servicios de esta importante institución. El inmueble reúne condiciones inmejorables al fin indicado.

El día de Reyes, aniversario de la fundación del Comedor, se sirvió una espléndida comida, consistente en sopa de fideos, empanadillas de lomo, huevos rellenos con patatas fritas, queso, higos, dulce de cereza y licores. En este mismo día se inauguraron las cocinas de Hermandad para adultos, empezando con ocho personas mayores, las que se aumentarán en lo sucesivo, atendiendo a las necesidades.

Como se ve, este pueblo responde de una manera entusiasta a la obra de socorrer al necesitado, que no precisa alabanzas, porque ella misma se alaba. SECCION RELIGIOSA. SANTOAL. Santos de hoy: San Higinio, San Anastasio. Santos de mañana: San Benito, San Alfredo. Solemnidades religiosas. FIESTA DE LA SAGRADA FAMILIA. Antayer se celebraron en la iglesia parroquial de Santiago solemnidades en honor a la Sagrada Familia, organizadas por la Asociación de Padres y Jefes de Familia. Estos cultos dieron comienzo con una misa de comunión general a las nueve de la mañana en la que se acercaron al Comulgatorio centenares de fieles para recibir en sus manos el Pan de los Angeles.

Desinteresadamente, paternalmente, entendió siempre su sacerdotal misión el ilustre galeno y caballero tan tacha. Por eso las lágrimas que el finado enjugó en su larga y fecunda vida corren hoy por la santa gratitud que reza y no olvida. Descanse en paz el hombre bueno y pundonoroso y reciban sus deudos la expresión de nuestra condolencia más sentida. Puebla del Caramiñal. Por don Abelardo Santos Mientes y para su hermano don Wenceslao, ha sido pedida la mano de la encantadora señorita Mercedes García León, de conocida familia de esta villa. Entre los novios se cambiaron los regalos de rigor.

Disposiciones del Gobierno Español. BURGOS, 10.—El "Boletín del Estado" publica una orden de la Presidencia de la Junta Técnica delegando en el Director de Correos cuanto se refiere a la concesión de licencias temporales o limitadas, tratadas, correctivas, etcétera. Otra declarando nulas y sin ningún valor las cartas de identidad expedidas por las autoridades de la zona no liberada. Otra disponiendo la reorganización de la Oficina central de colocación obrera. Otra concediendo al puerto de Gijón-Musel los beneficios de la rebaja del 25 por 100 de los portes ferroviarios en las expediciones destinadas a la zona española de Marruecos. Otras concediendo la Medalla de Sufimientos por la Patria al comandante de Artillería don Fernando de Castro Escudero, capitán don Damián Vega Lanchado, don Antonio Fernández Barredo y don Juan de la Fuente Torres; y tenientes don Crescencio Gómez y

problema de lo mucho que se le estimaba. A su esposa doña Josefa López, hijos, nietos y demás familiares, les reiteramos nuestro sentido pésame. Se están celebrando en estos días solemnes misas gregorianas en sufragio del joven capitán de corbeta don Fernando Romero Abella, que falleció hace un año en Madrid y era persona muy estimada en ésta por sus caballerizas prendas. A su señora madre doña Dolores Abella, viuda de Romero, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, les acompañamos en el sentimiento. También en la semana pasada se celebraron exequias de aniversario por el eterno descanso de don Juan Tomé Lires, con asistencia de numerosos fieles. Reciba su familia nuestra condolencia.

don Dámaso Gatón Serrano, alférez don Manuel Justo Gutiérrez, don Antonio Villalba Sánchez Ocaña, don Rafael Alendalazalar Urbina, don Severiano Aguado Guitián, don Ricardo Ayestarán Iratxe, cabo don Julián Velasco Pérez, guardias civiles don Valentín Espi Cudero y don Florencio Barlado Sánchez y guardia de Asalto don Manuel Doña Rosa. Otra ampliando las órdenes sobre atribuciones confididas al vicealmirante don Salvador Buhigas, como presidente de la Asociación benéfica de huérfanos de la Armada.

El de ayer inserta una circular gubernativa ordenando la busca y captura de José Lago Saba, Decretos y órdenes de la Junta Técnica, que ya hemos publicado. Anunciando que la Caja de Clasificación y Revisión celebrará sesión el día 15 del corriente. Relación de fincas acogidas a los beneficios de la ley del paro obrero con documentación incompleta. Anuncio de compra de artículos para el Hospital Militar de La Coruña. Edicto de la Comandancia de Marina sobre obligación de pasar la revista anual. Cobranza de las exacciones municipales de La Coruña. Una sentencia del Juzgado de Cabana.

LO MEJOR Y UNICO PARA LA TOS Y RONQUERA TOSCARAMELO Balsámico y Expectorante EXITO MUNDIAL -- TUBO 0,65 y 0,35 De venta D. J. Villar - Real 85 - Coruña y principales Farmacias de Galicia

SECCION MEDICA. Dr. Victor Fernández Alonso. MEDICINA EN GENERAL. CONSULTAS: DE 10 A 6. SAN ANDRES, 115, PRIMERO. TELEFONO 1344 - LA CORUÑA. DR. FLOREZ DEL CUETO. MEDICINA EN GENERAL. Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestino, Hígado, Nutrición y Sangre. RAYOS X. CANTON PEQUEÑO, 22, primero. Consulta: de 10 a 1. CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. G. BAQUERO. CONSULTA DE 10 A 1. Plaza de Orense, 8 - Teléfono, 2522. L. SANCHEZ MOSQUERA. OIDOS, NARIZ Y GARGANTA. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7. COMPOSTELA, NUM. 8, segundo (Casa Vitorro). Teléfono 1474. DR. GODOFREDO A. ROBLES. Enfermedades de la Mujer y Cirugía General. ESPECIALIDAD DE OPERATORIA. HEMORROIDES, FURUNCULOS, FISTULAS, PROLAPSO (intestinal), VARIOS, ULCERAS, HIDROCELO. RECTITIS, ECZEMAS, BRUMAITISMO. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

Ordenes Corcubión

Ha muerto en el frente de combate, después de luchar con gran bravura, el joven alférez don Humberto Romani Fernández, hijo de este pueblo y que ya había sido herido en un ple al año pasado, causando su pérdida verdadero sentimiento, pues el finado era muy querido por su excelente carácter.

A sus afligidos padres don Arturo Romani y doña Carmen Fernández, hermanos, tíos y demás apreciable familia, les acompañamos en su justísimo dolor.

Dejó de existir en esta villa, después de una larga y penosa enfermedad, el anciano don Juan Teijeira, persona que gozaba aquí de generales simpatías.

A su entierro y funerales concurrirán numerosas personas, tanto de aquí como de Cete, como prueba de lo mucho que se le estimaba.

A su esposa doña Josefa López, hijos, nietos y demás familiares, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Se están celebrando en estos días solemnes misas gregorianas en sufragio del joven capitán de corbeta don Fernando Romero Abella, que falleció hace un año en Madrid y era persona muy estimada en ésta por sus caballerizas prendas.

A su señora madre doña Dolores Abella, viuda de Romero, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, les acompañamos en el sentimiento.

También en la semana pasada se celebraron exequias de aniversario por el eterno descanso de don Juan Tomé Lires, con asistencia de numerosos fieles.

Reciba su familia nuestra condolencia.

don Dámaso Gatón Serrano, alférez don Manuel Justo Gutiérrez, don Antonio Villalba Sánchez Ocaña, don Rafael Alendalazalar Urbina, don Severiano Aguado Guitián, don Ricardo Ayestarán Iratxe, cabo don Julián Velasco Pérez, guardias civiles don Valentín Espi Cudero y don Florencio Barlado Sánchez y guardia de Asalto don Manuel Doña Rosa.

Otra ampliando las órdenes sobre atribuciones confididas al vicealmirante don Salvador Buhigas, como presidente de la Asociación benéfica de huérfanos de la Armada.

El de ayer inserta una circular gubernativa ordenando la busca y captura de José Lago Saba, Decretos y órdenes de la Junta Técnica, que ya hemos publicado. Anunciando que la Caja de Clasificación y Revisión celebrará sesión el día 15 del corriente. Relación de fincas acogidas a los beneficios de la ley del paro obrero con documentación incompleta. Anuncio de compra de artículos para el Hospital Militar de La Coruña. Edicto de la Comandancia de Marina sobre obligación de pasar la revista anual. Cobranza de las exacciones municipales de La Coruña. Una sentencia del Juzgado de Cabana.

LO MEJOR Y UNICO PARA LA TOS Y RONQUERA TOSCARAMELO Balsámico y Expectorante EXITO MUNDIAL -- TUBO 0,65 y 0,35 De venta D. J. Villar - Real 85 - Coruña y principales Farmacias de Galicia

SECCION MEDICA. Dr. Victor Fernández Alonso. MEDICINA EN GENERAL. CONSULTAS: DE 10 A 6. SAN ANDRES, 115, PRIMERO. TELEFONO 1344 - LA CORUÑA. DR. FLOREZ DEL CUETO. MEDICINA EN GENERAL. Especialista: Enfermedades del Estómago, Intestino, Hígado, Nutrición y Sangre. RAYOS X. CANTON PEQUEÑO, 22, primero. Consulta: de 10 a 1. CLINICA DEL ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. G. BAQUERO. CONSULTA DE 10 A 1. Plaza de Orense, 8 - Teléfono, 2522. L. SANCHEZ MOSQUERA. OIDOS, NARIZ Y GARGANTA. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 5 A 7. COMPOSTELA, NUM. 8, segundo (Casa Vitorro). Teléfono 1474. DR. GODOFREDO A. ROBLES. Enfermedades de la Mujer y Cirugía General. ESPECIALIDAD DE OPERATORIA. HEMORROIDES, FURUNCULOS, FISTULAS, PROLAPSO (intestinal), VARIOS, ULCERAS, HIDROCELO. RECTITIS, ECZEMAS, BRUMAITISMO. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

SECCION MEDICA. T. NUÑEZ CORDERO. MEDICO CIRUJANO ESPECIALISTA RX - PRACTICANTE NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL DE SANTIAGO. MEDICINA GENERAL, Enfermedades de la PIEL, VENEREO-SIFILIS y Propias de la MUJER. NEURASTENIA. ELECTROLOGIA MEDICA. Consulta: De 10 a 1 y de 4 a 6. San Andrés, 117, 2º - LA CORUSA. FRANCISCO CID. COMANDANTE MEDICO ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS, VARIOS, SIFILIS. CONSULTAS: De 9 a 1 y de 5 a 7. CASTELAR, 18, 2º PTO. CERO. LA COIÑUA. CLINICA ESPECIAL DE LA VISTA DEL ESPECIALISTA A. BENAVENTE MARTIN. FELJOO, 1, PRIMERO. M. SANCHEZ MORQUERA. OJOS. De 9 y media a 12 y media. Especial para obreros: De 5 y media a 6 y media. Para casos de urgencia, servicio permaturno. COMPOSTELA, 6, PRIMERO. DR. BARCENA. MEDICINA INTERNA. ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y HIGADO. CONSULTA: DE 10 A 1 Y DE 3 A 5. REAL, 83, 2º - Teléfono, 2339. RAYOS X. DR. SOUTO BEAVIS. ENFERMEDADES DEL RIFON, VEJIGA, PROSTATITIS Y URETRA. VENEREO SIFILIS. LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS. Pl y Margall, 1, 2º. Consulta de 1 a 4. Horas especiales a petición. Teléfono, 2425. Casa de los Alcaones, San Pedro. LINARES RIVAS, 24.

Ordenes Corcubión

Ha muerto en el frente de combate, después de luchar con gran bravura, el joven alférez don Humberto Romani Fernández, hijo de este pueblo y que ya había sido herido en un ple al año pasado, causando su pérdida verdadero sentimiento, pues el finado era muy querido por su excelente carácter.

A sus afligidos padres don Arturo Romani y doña Carmen Fernández, hermanos, tíos y demás apreciable familia, les acompañamos en su justísimo dolor.

Dejó de existir en esta villa, después de una larga y penosa enfermedad, el anciano don Juan Teijeira, persona que gozaba aquí de generales simpatías.

A su entierro y funerales concurrirán numerosas personas, tanto de aquí como de Cete, como prueba de lo mucho que se le estimaba.

A su esposa doña Josefa López, hijos, nietos y demás familiares, les reiteramos nuestro sentido pésame.

Se están celebrando en estos días solemnes misas gregorianas en sufragio del joven capitán de corbeta don Fernando Romero Abella, que falleció hace un año en Madrid y era persona muy estimada en ésta por sus caballerizas prendas.

A su señora madre doña Dolores Abella, viuda de Romero, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, les acompañamos en el sentimiento.

También en la semana pasada se celebraron exequias de aniversario por el eterno descanso de don Juan Tomé Lires, con asistencia de numerosos fieles.

Reciba su familia nuestra condolencia.

don Dámaso Gatón Serrano, alférez don Manuel Justo Gutiérrez, don Antonio Villalba Sánchez Ocaña, don Rafael Alendalazalar Urbina, don Severiano Aguado Guitián, don Ricardo Ayestarán Iratxe, cabo don Julián Velasco Pérez, guardias civiles don Valentín Espi Cudero y don Florencio Barlado Sánchez y guardia de Asalto don Manuel Doña Rosa.

Otra ampliando las órdenes sobre atribuciones confididas al vicealmirante don Salvador Buhigas, como presidente de la Asociación benéfica de huérfanos de la Armada.

El de ayer inserta una circular gubernativa ordenando la busca y captura de José Lago Saba, Decretos y órdenes de la Junta Técnica, que ya hemos publicado. Anunciando que la Caja de Clasificación y Revisión celebrará sesión el día 15 del corriente. Relación de fincas acogidas a los beneficios de la ley del paro obrero con documentación incompleta. Anuncio de compra de artículos para el Hospital Militar de La Coruña. Edicto de la Comandancia de Marina sobre obligación de pasar la revista anual. Cobranza de las exacciones municipales de La Coruña. Una



Romance corsario de los "bous" del Cantábrico

Heroísmo y romance de unas tripulaciones de leyenda :-: :-:

El bou del jefe corsario se llamaba el "Tritonia". Era el buque almirante de la escuadrilla corsaria. Su capitán se mostraba orgulloso de él. El barco aliado o enemigo que no lo tratase con todos los miramientos y honores de su rango, tenía que vérselas con su comandante. Este se engrandecía en el puerto del "Tritonia", parecía un dios olímpico. Cuando ocurría que algún mercante le cruzaba irrespetuosamente la proa o no le obedecía a la primer advertencia, el jefe montaba en cólera y mandaba tocar zafarrancho de combate.

LA FLOTILLA CORSARIA SE HACE A LA MAR

Los bous empezaron a hacer sus salidas a la mar desde la base de Ribadeo. Estas salidas tenían todas las trazas y atavismos de una gran expedición pirata. Las tripulaciones, en cubiertas, se ponían a cantar el himno corsario de los bous:

"Esto va que chuta. Esto va que chuta." Dando vivas a la muerte y diciendo la mar de barbaridades mortificantes para los rojos. La presencia y el arrojo del jefe les estimulaba encendiendo la sangre con un fuego entusiasta y de cuidado.

LO QUE SE BEBIA EN LOS BOUS

En estos bous el agua como bebida era una cosa completamente desconocida. No se bebían otros líquidos que ron y ginebra. El comandante era un hombre que nunca se arredaba, que jamás se dejaba vencer por el enemigo que tenía. Era el primero en los peñales y en los padecimientos; nunca se sabía cuando dormía ni cuando descansaba; él siempre estaba en acción. Cuando decía a su gente, en la inmensidad de un horizonte, "¡Mis valientes a morir!" "¡A morir!"—contestaban todos a una, completamente arrebatados por la grandeza del gesto de su invencible capitán.

Cuando los bous perseguían con más ensañamiento a los bous, sus comandantes invitaban a cantar y a tocar el acordeón a la gente, mientras se disparaban los co-



hetes de romería con pretensiones de proyectiles aéreos.

"Esta es una fiesta, muchachos, y hay que celebrarla con todos los honores." Y los bous aguantaban las borrascas del bombardeo estimulados con cantos y con himnos. Por telefonía "se melían" con las detonaciones rojas y les hacían entender por duplicado diciéndoles sarcasmos y mordacidades.

La vida en los "Bous" era penosísima en invierno. Donde habitualmente iban 14 hombres—los 14 pescadores que componen aproximadamente la tripulación de un pequeño—tenían que ir treinta y tantos, alojados en las neveras del pescado, durmiendo en pésimas condiciones y comiendo en cubierta a la intemperie. Decir la intemperie en estos bous, es decir todas las inclemencias más crudas y ásperas de la meteorología oceanográfica.

No hubo un solo día de invierno, por crudo y terrible que fuese, que dejase un "Bou" de hacer su servicio en el frente del mar. Hubo días en que barcos grandes, incluso buques de alto bordo, tuvieron que demostrar su salida de puerto por la violencia del temporal. Para ellos, no obstante las prisas y parentelas que tienen siempre esos expresos marítimos de servicio regular, y la potencia de sus máquinas, capaces de capear todos los vientos y todos los mares, no obstante estas enormes ventajas de dominio sobre los elementos, tenían que esperar por prudencia a que amalinara el tiempo antes que aventurarse a navegar.

Mientras tanto, los "Bous" ceñidos de la flota corsaria, se hacían a la mar con toda clase de tiempo, aguantando las terribles zafarrancho del Cantábrico con la misma impavidez con que aguantaban los bombardeos de la aviación enemiga. Ver un barquito de éstos bailando sobre las olas de una mar gruesa y arbolada, es en verdad algo que pone los pelos de punta. Hay instantes en que el barco no se ve, en que desaparece completamente sumergido bajo

una ola monstruosa y feroz que rompe con horrible estruendo en la superficie del mar. Al salir de estas brutales inmersiones a la superficie el barco chorrea agua hasta de los naos, como si en realidad surgiera por virtud de una terrible grieta de lo más profundo del abismo.

Pero no es sólo una ola, son muchas, son un incesante golpear isométrico de todas las fuerzas que desencadenan el Océano en sus períodos de máxima violencia zodiacal. Durante horas y horas; durante días a veces, el pobre "Bou" camina renqueando trabajosamente por la emborvada superficie.

Dura esto que la angustia de una agonía sin fin. No se desliza el buque sobre un plano horizontal sino que navega a golpes, a trastazos y puntapiés. Unas veces es la proa la que mira al cielo y a las estrellas, en una empinada completamente vertical, y otras es la popa, que hundirá con el barco en la cima de un abismo cuyo viraje al fondo termina con el choque frenético de la roda en las hielvas aguas. Navegar en estas condiciones es algo horroroso, no sólo por las angustias que se puedan pasar a causa de la impresión que resulta verse constantemente amenazado por todas las furias del Océano. No, esto es lo de menos. Lo peor de todo es que no se pueda ni dormir, ni estar de pie, ni andar; en una palabra, no se pueda vivir. Las funciones vegetativas indispensables para la vida son aquí un problema. El cocinero no puede cocinar porque la mar se lleva todos los cacharros y le inundó la cocina de agua, y si puede conseguir que los golpes de mar no le alcancen, encerrándose bien, los balcones y cabezas del barco se encargarán de no dejarle en pie un solo cacharro sano. En las máquinas, los hombres se ven imposibilitados para atender a sus faenas por los mismos motivos. ¿Qué fogoner, qué palero es capaz de estar echando paletadas de carbón al interior de los hornos cuando éstos, avivados por el viento con un inferno huracán, cuando de llamar, pueden engullirse en un descuido al atrevido que osa asomarse allí? Sin embargo, todo lo más importante para la vida del barco se hace. La gente de las máquinas atiende a lo suyo. Claro que luego aparecen unas o graves quemaduras y lesiones por efecto de las brutales sacudidas del buque a cada golpe de mar; o lo que es peor, un marinero ha desaparecido de cubierta arrebatado por una ola.

¡Son tantas cosas!... El comandante tiene que hacerse amarar al puente para poder gobernar bien su buque en el peligro de las caídas o de ser arrebatado por el mar.

Y así un día y otro día, y una noche y otra noche. En lucha feroz, terrible y salvaje contra todos los elementos de la furia del Océano. ¿No es esto heroísmo? ¿No es eso puro romance marino?

Los piratas antiguos tenían por escenario de sus fechorías las aguas encalmadas de los mares tranquilos, llenos de paisajes dulzónicos y mágicos y de maravillosas islas paradisíacas. Era un escenario de ensueño, de prodigio. Hasta la idea de morir, allí debía aparecer como algo musical y enarmonizado.

Pero el teatro de las hazañas de los nuestros es tan diferente! Lo uno era hecho y maravilloso, y esto, rudeza y sacrificio; pero hay en el último una grandiosidad insuperable, una belleza suprema: la del que busca la muerte en lucha ancestral con la naturaleza salvaje y contra el enemigo de su Dios y de su Patria. Es además el sacrificio de una muerte en que se ansia como premio el bien de los demás. ¡Divino resto!

LUCHA ENTRE BOUS Y LOS SUBMARINOS

Los bous estaban siempre rodeados de enemigos por todas partes: hidros, trimotores, "bi-gotes" (destruidores) y submarinos. Contra los primeros poco podían hacer; pero contra los submarinos sí que se atrevían. A la entrada de la estrecha boca de Ribadeo había siempre una escuadrilla de submarinos rondando a los bous. Aparecían, por ejemplo, por entre las turbias luces de un faro, y se hundían rápidamente y empezaban a lanzar torpedos a diestro y siniestro. Los bous no se arredaban, ponían pro a la escota de los submarinos y cuando calculaban tenerlos debajo les lanzaban las cargas de profundidad. Tal impetu y acometividad ponían en su lucha con los submarinos, cocidos por su parte, como en el terror que les ocasiona las terribles cargas de profundidad, que éstos empezaron a huir de los bous.

Alguno de éstos salió mal parado de esas desastrosas batallas, porque un submarino, además de torpedear debajo del agua sin ser



visto, va armado con su buena artillería para cuando sale a la superficie, pero es cierto también que más de uno de ellos no ha vuelto a su base ni ha subido a respirar la brisa refrescante del mar.

REGRESO TRIUNFAL DE LOS BOUS A SUS BASES

Los bous regresaban a sus bases tirando cohetes, salvas y pitulatazos; cantando a todo pulmón himnos patrióticos y dando hurras y gritos de los más entusiastas. Así hacían su entrada en todos los puertos, fuese de día o de noche.

Los bous, que nunca se permitieron lucir lo más mínimo con el botín de las presas que hacían, porque en éstos se observaba por parte de las autoridades de Marina una conducta afilada y severa, se vieron en la necesidad de requisar (valga el eufemismo) ciertas cosas imprescindibles para ellos, pues los tales buques carecían de lo más necesario. En el bou de él, que al principio estaba lo que se dice desmantelado, no faltaba nada de nada, ni en su cámara ni en los ranchos de marinería. El cocinero tenía siempre excelentes baterías del material más resistente, y la dotación se servía en buenas vajillas y no carecía de lo necesario.

EL YATE FANTASMA

Una noche a la altura de Bilbao encontró un bou a un yate que iba con todas las luces encendidas en plan de gran fiesta. Lo creyó ofensivo y va a dejarlo; pero se le ocurrió acercarse para mirarle el nombre y satisfacer la curiosidad de ver el yate de cerca.

Del examen resultó que el tal yate era el que usaban los casucos vascos para ciertos enlaces misteriosos con la costa francesa. En consecuencia el bou le tiró un cañonazo por la proa y lo mandó a pique; el yate no hizo caso y apagó todas las luces, forzó su máquina y pidió auxilio por radio a los "bi-gotes" que andaban dando bordadas por allí cerca. El bou, de malos andar, se contentó entonces con tirarle un par de cañonazos y avisar a su vez por clave al "Cervera" para que lo detuviese.

Los del bou dicen que vieron a bordo del yate mujeres medio desnudas y la mar de llamativas, y que se oían músicas y risas que llegaron hasta ellos entre oleadas de perfume que trajo el viento.

Sin duda los primates vascos estaban celebrando una de sus grandes bacanalas, mientras el pueblo se delataba matar estupidamente por ellos. Lo que les estaba muy merecido.—LOGOS.

El centenario del sobre

LEEZIG.—Pocos saben, quizá, que el sobre de cartas celebra este año su centenario. Hasta 1837 las cartas se doblaban sencillamente y se cerraban mediante un sello o una oblea. El dueño de un papel plegado de París pensó que para utilizar las dos caras del papel bastaba meterle en otro pliego doblado a manera de envoltura. Así nació el sobre, que en el transcurso de los años fué perfeccionándose hasta tomar la forma que hoy reviste. En la próxima Feria de Primavera de Leipzig informa la Agencia Central-europea un nuevo tipo de sobre que al mismo es decir sin necesidad de humedecer el borde engomado. Basta oprimir el revés del sobre para que la goma especial se adhiera al otro lado provisto de una estria engomada. Se mostrará también una nueva clase de sobre en frío con el cual se suprime el enojoso procedimiento de la liquefacción por el calor.—(Central-europea).

POR QUE OVIEDO FUE INEXPUGNABLE

Se dice—y es verdad—que por haber tenido un general Aranda, hombre de pericia y de arrojo al servicio de una prudencia guerrera pocas veces vista y que nos lleva, por la comparación, al recuerdo de los grandes capitanes de otros siglos.

Se dice—y también es verdad—que por haber contado con el valor y la decisión de un comandante Caballero, hombre que ha desconocido el miedo, encarnador del ideal del soldado de temple excepcional, de una bravura acometiva que no pueda superarse.

Y ved por qué más: Estos eran dos chicos, hijos de un modesto conductor de trenes. De su actuación en el parapeto y en la trinchera, daban todos el más fehaciente testimonio. Disciplinados y sufridos, se les veía en los momentos de mayor peligro, sorteado siempre con astucia y con denuedo. Abnegados y heroicos, lo mismo se cubaban con sus cuerpos el del compañero herido, que hacían retirarse a otro más chico que ellos.

—¡hasta chiquillo hubo en aquella heroica defensa!—por creerse ellos llamados por edad—dieciocho y veinte años— a soportar un encuentro o a recibir la metralla.

Y un buen día, los jefes, atentos al comportamiento de todos, dieron a aquellos dos muchachos unos cuantos de descanso. Irian a su casa hasta nuevo aviso.

Calcula—és lo apetecido del descanso para los trabajados cuerpos, como para los espíritus en tensión, de aquellos dos chicos. No podréis calcular el gozo de los padres cuando les vieron entrar en el hogar donde tanto se pensaba en ellos. Mirar de la madre, que los tentaba de pies a cabeza en busca de la herida que no había; rebusco afanoso de la mejor ropa, del agua fresca y del jabón para aquellos cuerpos sucios y ennegrecidos por el humo y los cascos; rondar del padre, orgulloso de los héroes y casi sin comprender cómo de él—modesto conductor de trenes—habían podido salir aquellos cachorros. De escapada, porque en la calle era continuo el peligro, acudía la vecindad a mirarlos de cerca, a preguntarle por los que quedaban allí...

Gran comida en la mesa. Al rancho, bueno y sabroso—otro elemento de nuestra victoria—, pero rancho, al fin, tomado agapuzados en el parapeto, o de cucullas en la trinchera, de prisa y con el mosquetón a la mano, iban a suceder durante unos días la sopa caliente de apetitoso humarada, el sazondito estomacado, todo sobre el limpio mantel y no sobre las sucias y deformadas rodilleras, al alcance de la áspera bombanaga. Y entre plato y plato la anécdota, la roden cumplida a satisfacción del jefe, el tiro certero, la escaramuza lograda, el engaño al canal contrario, canalla, porque lo es y porque lo apellidaba así Queipo.

Lejos, hacia Catalanes, hacia Pardo y San Lázaro, retumbaban en aquella hora los cañones, y se oía el ruidoso abanicazo de las ametralladoras. Los padres se miraban felices: aquellos tiros, al menos, no alcanzaban ahora a los dos soldados, que engullían vorazmente y se quitaban el uno al otro la palabra de la boca.

Tras de los postres, el café. Y después, algo grande, insolito, y al mismo tiempo de una sencillez tal que no sé si voy a contarlo con demasiadas palabras.

Sobre la ciudad arrebata el estruendo en medio del cual se vivía desde hacía tiempo a través de rotos cristales, de puertas y de ventanas saltadas.

Hubo un momento en que los dos muchachos se pusieron en pie, y con cierta cortedad, como la del que pide una autorización que teme sea denegada, dijeron: —Aquello parece que se mueve... Creo que deberíamos volver...

Tremulos se levantaron los padres; uno, livido y ashelante; otra con dos lágrimas que resbalaban sobre el rostro seco, enjuto y demacrado por las privaciones y el insomnio. Y fué ella la que empujó a sus dos hijos hacia la salida del comedor, mientras les decía: —¡Volvedos allá... Podríais hacer falta... Después, vuelta hacia su compañero, añadió: —Acompañalos tú...

Pero no encontró a quien decirlo, porque en la escalera resonaban ya los pasos apresurados de los tres. Y así, con este caso que se relató en Oviedo, tantas veces, se salvó la ciudad y quien sabe cuántas otras cosas más que ella.

MARTIN ANDREU VALDES. (Exclusiva para esta región).

Apalean a los que pedían para los rojos españoles

VARSOVIA, 10.—Varios obreros sin trabajo han apaleado sin contemplaciones, en estos últimos días, a los agentes comunistas que recogían dinero para los rojos españoles, y a renglón seguido los han puesto en manos de la policía.

Esta gallarda actitud de los obreros polacos en contra de los manejos del Komintern se ha repetido ya en otras ocasiones durante los meses pasados.

REGRESO DE MILICIANOS

ESTOCOLMO, 10.—Treinta y un individuos de nacionalidad sueca y noruega, que participaron voluntarios en la guerra civil española combatiendo al lado de los rojos, que fueron heridos o han quedado inútiles, han llegado a Gotemburgo procedentes de Barcelona.

Un "flecha" huye de Teruel, con un hermanito de cinco años, al enterarse de que la ciudad iba a caer en poder de los rojos

Al llegar a nuestras líneas, después de pasar una noche en el campo, ¡el niño había muerto de frío!

FRENTE DE TERUEL, 10.— Sigue su curso la guerra en Teruel. Los rojos no acaban de decidirse a seguir adelante después de su supuesta famosa y muy cacareada conquista de la ciudad. Está visto que esta gente sólo sabe pelear a gusto por lo menos cuando se encuentra al amparo de murallas y paredes y cuando puede emplear como armas ofensivas la dinamita y la antorcha incendiaria.

Fuera de Teruel, en el campo, que es donde, si tuvieran la más ligera intuición de su posición militar, deberían pelear, apenas si se atreven a hacer algún movimiento por la parte de las laderas de La Muela, que inmediatamente detienen nuestros soldados, constantemente vigilantes en sus posiciones.

Sin embargo, con tener Teruel en las condiciones que lo tienen, no tienen nada, absolutamente nada. Se han convertido de sitiadores en sitiados y, si todavía no sufren las consecuencias de un asedio como el que nosotros podemos ponerles, ello se debe exclusivamente a que, digan lo que quieran, dentro de la ciudad todavía hay núcleos de bravos españoles que se defienden en unos cuantos entresijos, esperando que les llegue la hora de salir, entre los escorbros, por el aire, porque las gentes rojas si-

nores detalles el terreno que tiene que batir, merced a los maravillosos aparatos de precisión con que hoy se cuenta y a los inmejorables mandos que tienen nuestros cañones.

Aunque quisiera, no podría ser más optimista, pues, repito, las cosas se van desarrollando tal y como estaban previstas y nuestro Mando sigue ordenada y metódicamente su plan, venciendo a un enemigo que es incapaz de campar y maniobrar a cielo descubierta y quererse o no, es allí, en los alrededores de Teruel donde se librará el combate decisivo y allí ellos son poco enemigo para nuestros valientes soldados.

HEROISMO PATÉTICO DE UN "FLECHA"

Como siempre, me cumple dar la nota emocional y bien triste por cierto. Se trata de un nuevo caso de heroísmo singular porque se ha registrado en un adolescente, casi un niño.

Un muchacho de Teruel, falangista, "flecha" por su edad, pues apenas cuenta 14 años, cuando se enteró que el jefe de la plaza cometa la traición de entregarse sin contar con el Mando, no se resignó en manera alguna a pasar a poder de los rojos y decidió unirse a los que de igual condición patriótica que él, se preparaban a romper el cerco, a vida o muerte, para unirse a nosotros. Pero el muchacho estaba sujeto en Teruel por el corazón. Allí tenía un hermanillo de cinco años de edad, el ser más querido para el evadido. Temblaba el muchacho de dejarlo y temblaba aún más de exponerlo al fuego terrible que seguramente tendrían que sufrir al tratar de pasarse a nuestras filas. Por fin, tomó su decisión. En plena noche, cuando todo estaba en sombras, tomó a su hermanillo consigo y fué deslizándose por los arrabales de Teruel. Al amparo de las tapias, logró pasar por entre las líneas avanzadas de los rojos. Al verse fuera de la ciudad emprendió veloz carrera. Llegando a su hermanito en los brazos.

Desgraciadamente, fué advertido por los centinelas rojos cuando ya casi había alcanzado nuestras líneas. Le hicieron fuego y, para salvarse él y salvar a su hermano, decidió tumbarse en tierra y hacerse el muerto.

Cuando iba a amanecer, aprovechó un momento de calma, volvió a tomar a su hermanillo en los brazos y, corriendo desolado, pudo llegar al primer puesto nuestro. Dios no quiso premar el rasgo heroico de este adolescente porque, cuando depositó el cuerpo del ser querido que llevaba entre sus brazos, vio que ¡el niño había muerto de frío! No pudo contenerse el muchacho. Raudales de lágrimas le brotaron; a los ojos y, cuando mayor era su aflicción, se le secó un ojo de la F. E. T. y poniéndole la mano sobre el hombro le dijo: —Vengaremos a tu hermano, camarada. ¡Arriba España!

—Viva Franco!, contestó el muchacho y, poniendo la mano sobre la frente yerta de su hermano caído, levantó el brazo y exclamó: —¡Por España y por Franco, hermano! ¡Presentel!

El Generalísimo ha dispuesto que se le conceda honrosa recompensa a este muchacho patriota.

EL TEBIB ARRUMI



guen en su afán de los trabajos de zapa y de cargu con toneladas de explosivos las minas que impunemente construyen por las entrañas de la ciudad desierta, ya que se sienten incapaces de asaltar como bravos los reducidos en los que aun siguen los nuestros.

Lo interesante es que cada día sufren un nuevo y terrible castigo porque nuestra artillería, magníficamente emplazada, ha estudiado hasta en los mo-



Caldas de Reyes.—Los niños y niñas de las Colonias escolares madrileñas que en los Colegios-modelo de San Fermín y de la Encarnación, de Caldas de Reyes, son paternalmente atendidos e instruidos. He aquí dos grupos de esos simpáticos muchachos a quienes la España de Franco acoge y cuida con todo cariño o en espera de que muy pronto puedan tener la dicha de verse reunidos con sus padres.

Servicio Social de la Mujer

Toda empleada u obrera comprendida entre los 17 y 35 años, tiene la facultad y el deber de prestar el "Servicio Social", con derecho a que se le reserve la plaza que ocupe y demás beneficios de toda índole que las leyes otorgan a los varones llamados a las armas, a los que, para estos efectos, está equiparada.

El año en que ha de comenzar la prestación del "Servicio Social" lo fijará libremente la interesada. La designación de los meses (dentro de un período máximo de tres años) es facultad del Jefe de la Dependencia. En la instancia solicitando la prestación pondrá el Jefe de la Dependencia su visto bueno, lo que indicará su conformidad con el tiempo que se fija para la prestación del servicio.

Se recuerda a los Jefes o Direc-

tores de Centros Académicos, Entidades del Estado y Empresas Públicas que, conforme dispone la primera de las disposiciones transitorias del Reglamento, a partir del día primero del actual mes de enero, ya no se puede expedir ningún título académico ni admitir a concurso u oposición, ni emplear a ninguna mujer que no acredite haber solicitado prestar el "Servicio Social" o estar exenta de él, presentando el oportuno documento firmado por las Jерarquías de "Auxilio Social".

Los Jefes de establecimientos o entidades que infrinjan esta disposición serán civilmente responsables de los sueldos e honorarios ilegales devengados y estarán obligados a ingresar su importe en la Caja de "Auxilio Social".

Cuando una mujer desee se le declare exenta de la prestación del "Servicio Social" por estar desempeñando en la fecha de promulgación del Decreto núm. 375 (11 de octubre de 1937) servicios retribuidos en entidades públicas o privadas, el Jefe de la Dependencia está obligado a facilitar un certificado en el cual hará ésto, bajo su responsabilidad, referencia expresa a la toma de posesión, primera nómina en que fué incluida, así como la duración de la jornada de trabajo.

El "Servicio Social" se reserva la facultad de contrastar estos certificados con los datos de la Caja de Previsión y otras instituciones, así como acudir a los demás medios de investigación.

En los Delegados Provinciales de "Auxilio Social", Servicio de la Hermandad de la Ciudad y el Campo, Delegación Nacional de Asistencia a Frentes y Hospitales, Directores de Hospitales y Jefes de Hospitales y Jefes de los Servicios de la Cruz Roja, Jefes de los Talleres de Guerra o de Instituciones en beneficio del combatiente y Jefes de las instituciones creadas durante la presente guerra y sometidos directamente a la Autoridad militar, Directores de Hospitales y Jefes de los Servicios de la Cruz Roja, Jefes de los Talleres de Guerra o de Instituciones en beneficio del combatiente y Jefes de las instituciones creadas durante la presente guerra y sometidos al régimen de intervención directa del Estado, radica de modo limitativo la facultad de expedir certificados que hayan de acompañar a las instancias solicitando la EXENCIÓN o REDUCCIÓN del "Servicio Social", por los trabajos prestados en sus respectivas dependencias.

EN DICHO CERTIFICADOS SE HARA CONSTAR SIEMPRE QUE LOS SERVICIOS FUERON DE DESEMPEÑO GRATUITO. EL TIEMPO DE SU PRESTACION DIA POR DIA, INDICANDO LAS FECHAS DE COMIENZO DE ESTOS Y LA DURACION DE CADA JORNADA DE TRABAJO.

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!

¡ARRIBA ESPAÑA!